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气候变化是否加剧了飓风？

随着飓风佛罗伦萨在美国东海岸上空盘旋，预计威胁生命的洪水将持续下去。
2018年飓风突然爆发。2017年，飓风毁了数千人的生命。由于佛罗伦萨的风力强劲，持续时间长，使2018年现已超过预期的“低于正常水平”。 我们尚未知晓几周内的全部损失，但长期趋势表明大西洋风暴的长度和强度都在恶化。
什么是飓风？
飓风是在大西洋和北太平洋地区形成的强大而深厚的热带气旋。根据风速，飓风分为五级，以Saffir-Simpson量表来衡量。3级及以上级别的飓风称为主要飓风，属于1级和2级的飓风为非主要飓风。任何持续风速在39英里/小时的风暴都会拥有命名。
飓风可能是致命的。5级飓风玛利亚去年在波多黎各造成2975人死亡，非官方统计数据高达4600人。
飓风在加剧吗？
用于判断飓风是否在加剧的两项重要指标是每年风暴的数量和每次风暴的强度。根据有命名的飓风统计，自20世纪以来，飓风数量增加了。
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5级飓风是最严重的，但也是最罕见的，在过去十年中只有三次。
但是5级飓风并非导致重大损害的唯一风暴。去年的飓风哈维是4级风暴但持续数天并且倾倒历史性的降雨量几乎使整个城市淹没。
为了更准确地评估风暴的恶劣程度，气象学家使用累积旋风能量指数（ACE）来计算每年风暴的强度、频率和持续时间。据统计，大西洋正处于历史上最糟糕的时期。
为什么飓风的数量会增加？
有命名风暴数量的增加可归因于人为引起的气候变化。海洋继续以很快的速度变暖，这意味着飓风的可能性更大。
飓风从海洋吸取能量，最深可达2000米。这个深度的温度是通过海洋热含量来衡量的。海洋热含量自1970年以来一直飙升。去年是有史以来最热的。
气象学家使用术语“快速增强”（RI）来描述在24小时内最大持续风量增加至少35mph的风暴。
2017年，共有40个独立的RI案例，至少35年来最多。特别令人担忧的是，风暴在不到24小时内从1级转变为5级飓风。
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》官网
https://www.theguardian.com/weather/ng-interactive/2018/sep/11/atlantic-hurricanes-are-storms-getting-worse

加州计划至2045年完全使用清洁能源供电

9月10日，美国加州州长杰里·布朗签署了一项名为SB100的法案，提出到2045年加州将实现电力100%由清洁能源供应，完全抛弃煤电等传统化石能源发电方式。

此前，加州曾制定过一份“2030年50%清洁电力”的计划，SB100在此基础上进一步升级：2026年12月31日之前实现50%清洁能源供电目标，2030年12月31日之前将上述比例提高到60%，最终到2045年完全使用清洁电力。为了实现上述循序渐进的清洁供电目标，该法案规定了电力零售商和当地公共电力公司清洁能源的最低采购量。

加州目前在能源利用方面仍严重依赖化石燃料，近一半（47%）的电力来源于天然气、煤炭等。“当谈到应对气候变化和减少对化石燃料的依赖时，加州是不会退缩的。”该法案起草人凯文·德莱昂表示。
雷蒙德·詹姆斯金融公司的分析师帕维尔·莫尔恰诺夫对此分析称，在一些地区，太阳能和风能是最便宜的电力来源。从经济角度看，他认为“加州完全可以在15年内实现100%依靠清洁能源发电。”

在发展清洁能源上，加州可以说是当之无愧的领头羊。在特朗普政府提出放宽汽车环保标准、支持燃煤电厂的同时，加州仍坚定执行一系列减少碳排放的举措。今年早些时候，加州成为全美第一个强制2020年后新建房屋需安装太阳能设施的州。

在去年于北京举行的清洁能源经济转型论坛上，杰里·布朗反复强调，要实现能源转型，全球还需要付诸很大努力。“出于惯性，很多人愿意走老路子，但我们面临的挑战非常惊人。碳是现代社会的根本，所有经济都依赖于碳，这就是必须改变的原因。加州正与许多国家和企业进行合作，特别是与中国进行合作。”

杰里·布朗曾在20世纪七八十年代两度出任加州州长，并于2011年再度出任加州州长。1975年，在杰里·布朗担任加州州长第一任任期时，就已经把清洁能源发展作为加州战略之一。他认为，要进行技术投资、推进碳交易，限制老技术为新技术铺路，即便是在加州也是非常困难的，能源转型之路依然任重道远。

胡周颖编译，摘自英国《卫报》官网

https://www.theguardian.com/environment/climate-consensus-97-per-cent/2018/sep/17/california-plans-to-show-the-world-how-to-meet-the-paris-climate-target

地球自转轴偏移与气候变化有关
经过研究人员测量，自1899年以来，地球的自转轴已经偏移了大约10.5米 ，科学家经过研究量化了地轴偏移的原因，并发现其中三分之一的偏移量，是由于两极特别是格陵兰岛地区冰雪融化、海平面上升造成的；三分之一的原因是由于冰川退缩重量减轻，导致陆地板块向上扩张导引起的；其余三分之一的原因是地幔缓慢流失带来的影响。而对于气候的变化，人类负有不可推卸的责任。
科学家早就知道，地球表面的质量分布会极大地影响自转，就像旋转陀螺的形状和重量分布如何决定它的运动方式一样。此外，地球的旋转并不是完全均匀的，因为数千年前以来就有发现星空在轻微摆动的记录。自20世纪90年代以来，基于空间的测量也证实了地球的旋转轴每年漂移几厘米。
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研究人员知道，这种摆动的一部分是由冰川等静压变动引起的，这是自16000年前最后一次冰河时代结束以来的持续过程。随着冰川的退缩，它们会逐渐减轻土地的负荷，土地就像面包去掉了压在上面的重物一样缓慢膨胀上升。在古代冰盖边缘的某些地方，冰川融化也会导致土地坍塌。

但是，科学家们发现，冰川等静压变动只能导致每年约 3.5 厘米的轴偏移。这只是实际偏移量的三分之一。

为填补这一空白，研究人员建立了地球自转物理学的计算机模型，输入了 20 世纪陆地冰和海水平衡变化的数据。研究人员还解释了土地和水的其他变化，例如地下水枯竭和人工水库的建设，这些都是人类对地球表面的“侵蚀”。结果显示，这些环境过程每年造成另外 4.3 厘米的偏移。

格陵兰冰盖的融化是一个特别重要的原因，因为冰盖融化释放了大量的水，使得陆地和海洋的质量被重新分配。其他各地山地冰川和小冰盖融化也导致了海平面上升。但它们并不那么集中，它们对地球自转的影响常常相互抵消。

除了地表的原因，地球的地幔不是静止的，而是通过对流过程移动，靠近岩心的较热物质不断上升，较冷的材料在垂直运动的循环中下沉。通过将对流包含在地球摆动的模型中，研究人员已经解释了 20 世纪地球自转轴偏移的最后三分之一的原因。

研究人员认为地球自转轴偏移并不会直接引发任何的环境灾难，也不会影响农业或气候，对航空、航海设备的任何小影响也都很容易纠正。但对气候科学家来说，这些结果是需要关注的。全人类也应当更加重视人类活动对环境造成的巨大影响。

冯春华综合编辑摘自科普中国网

http://www.kepuchina.cn/public/new/201809/t20180927_738711.shtml

全球粮食安全形势不容乐观
联合国粮食及农业组织、国际农业发展基金会、联合国儿童基金会、世界粮食计划署和世界卫生组织等五大机构近日共同发布2018年《世界粮食安全和营养状况》报告，呼吁各国继续致力于制定政策、加强合作，以扭转全球饥饿人口上升的局面，保障粮食安全。
　　《世界粮食安全和营养状况》报告旨在为国际社会提供有关消除饥饿和改善营养等方面的信息。报告指出，2017年全球8.21亿人口处于饥饿状态，相当于每9人中就有1人在挨饿，饥饿人数在过去3年持续上升，已重回10年前的水平，同时还有数亿人口面临健康风险。地区冲突、经济增长放缓和气候变化是全球粮食安全状况恶化的主要原因。
　　报告同时显示，在应对儿童发育迟缓和成人肥胖等多种问题方面，各国取得的进展缓慢，数亿人口面临健康风险。2017年，有近1.51亿5岁以下儿童因营养不良而身材矮小，远低于各年龄段的身高标准，其中非洲和亚洲的发育迟缓儿童人数分别占总数的39%和55%。同时，全球还有1/3的育龄妇女受贫血困扰，超过1/8的成年人患有肥胖症。
　　“越是容易发生极端天气的国家，营养不足的发生率往往越高。”报告分析，气候变化会对降雨模式和农业生产造成影响，导致粮食供应短缺、粮价高涨。
　　粮农组织等联合国机构为此号召各国继续制定气候变化政策和机制，适应和限制气候变化和极端天气所带来的负面影响。粮农组织高级经济学家辛迪·霍尔曼表示，农业及粮食安全极易受到气候变化的影响，马拉维等国家开展的“气候智能型”农业项目采取了作物多样化的种植方法，有效地分散了风险，提高了生产力。
　　粮农组织等还呼吁各国实施干预措施，为人们获得有营养的食物提供保障，并打破营养不良的代际循环。专家建议，在制定各项政策时，应当特别关注婴童、妇女等最脆弱的人群；各国需要逐渐过渡至营养敏感型农业和粮食系统，以便为所有人提供安全和优质的食物。
报告指出：“如果要在2030年前创造一个没有饥饿和营养不良的世界，就必须加快行动速度，扩大行动范围，以加强粮食系统和民众对于气候变化和极端气候的抵御力和适应能力。” 
韩俊编辑，摘自人民网
http://ydyl.people.com.cn/n1/2018/0917/c411837-30297548.html

美印沙三国受气候变化冲击最大

英国《独立报》9月24日报道称，根据一项最新研究，因气候变化而受损最多的三个国家是美国、印度和沙特阿拉伯。该研究基于对“碳排放社会成本”（SCC）的衡量，试图了解碳排放到底造成了多少损失。
研究人员还发现，这些碳排放在全世界造成的损失远远高于包括美国政府在内的官方机构所使用的估计数据。
SCC是一种旨在衡量有害排放导致经济付出的全部代价的评估方法。此前的研究主要关注碳排放带来的全球成本。这很容易计算，因为碳排放影响整个世界。但是，新研究结合了一系列研究结果和模型，以搞清碳排放增加如何影响单个国家。新研究的作者们表示，他们的研究结果应当向那些受碳排放影响最大的国家敲响警钟：它们必须为应对气候变化付出更多努力。
钱晶晶编辑，摘自《参考消息》2018.9.26
撒哈拉沙漠改造工程
位于非洲北部的撒哈拉沙漠是世界上面积最大的沙漠。沙漠之所以形成恶劣的环境，与常年糟糕的气候条件紧密相关。
来自伊利诺伊大学的研究者们发现，沙漠中部署风力和太阳能型农场后，降雨量增加了一倍，平均每天增加0.25mm。同时，降雨量增加后又反哺植被，从而创造出一个积极的循环。科学家似乎找到了让撒哈拉实现充沛降雨甚至更多绿洲的途径。
科学家们希望为撒哈拉900多万平方公里的土地都配置上这样的新型农场，此举甚至有望缓解甚至扭转全球气候变暖。
不过，如此规模浩大的地理改造工程似乎并不是一蹴而就的，何况全世界的气候、温湿等指标紧密相连，“牵一发而动全身”。
韩俊编辑，摘自《快科技网站》2018.9.11
柿子和螃蟹能不能一起吃？
进入秋天，柿子也成为很多人追捧的对象。一直以来，网上就有“柿子不可以和螃蟹一起吃，不然会中毒”、“柿子和螃蟹一起吃会出现消化不良、结石等问题，影响胃部正常功能”等等说法。事实真的如此吗？
柿子和螃蟹一起吃真的会中毒吗？
网络传言中的原理主要是：柿子当中含有维生素C（具有还原性），螃蟹属于甲壳类生物，其中含有五价砷元素，当两者一同食用之后，维生素C就会将五价砷元素还原为三价的砷化物（三氧化二砷），这种物质也就是大家所熟知的“砒霜”，是一种剧毒物质。
实际上，柿子中的维生素C将螃蟹当中的五价砷转化为三价砷本身只存在理论上的可能，一般情况下只可能在实验室中完成，实验条件非常苛刻。
任何实验想要完成都需要实验条件，这其中包括实验反应物的“剂量”和外界实验条件，对于这个反应亦是如此。比如，按照每公斤螃蟹中含有0.5毫克（最大值）的无机砷来计算分析，想要让这些砷元素全部被维生素C还原成砒霜（三价砷），理论上需要“一次性”摄入“超过100公斤”的螃蟹，才“有可能”会发生中毒反应。
因此，关于“柿子＋螃蟹＝中毒”的说法并不靠谱，存在不科学之处，请不要相信。
柿子和螃蟹一起吃会得胃结石吗？
这种说法源自于：螃蟹是一种富含优质蛋白质的食物，而柿子中富含鞣酸（单宁酸），特别是在没有完全成熟的柿子中，含量非常高。当同一时间身体摄入鞣酸和蛋白质之后，这两种物质就会发生反应，鞣酸和蛋白质反应会形成一种不溶于胃酸的沉淀物质。另外，鞣酸还会导致消化道中的消化酶失去活力，影响其消化食物的能力，从而就会降低胃部机能，导致“消化不良”，甚至出现胃结石等情况。
其实这种说法并不靠谱，最需要考虑的同样是“剂量（食用量）”。对于正常人来说，平常所吃的柿子的数量和螃蟹的数量，基本上不至于导致出现消化不良的情况。比如就算你一次性同时吃了十个柿子和十只螃蟹，可能会出现一些“消化不良”的问题，但是稍微调整下餐饮食，缓一会就会恢复状态，根本不会出现言论中所说的“结石”等问题。
所以，“柿子＋螃蟹＝结石”的言论属于谣言，对于正常人来说，只要科学食用，并不存在什么问题。但是，对于一些特殊人群来说，不合理进食柿子很可能会给胃部带来威胁。
对于胃容积较小、本身存在消化不良的、胃酸分泌过多或者过少的、胃排空减慢的人群要注意。同时，糖尿病晚期或者存在肾功能受损的、之前做过胃部手术、存在肠易激综合征等肠道疾病的人群也要谨慎食用柿子。
金晓芳综合编辑，摘自科普中国网站
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