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气候变化已成为人类的紧急健康问题
如今，致命的热浪和席卷全球的疾病正在严重影响人类健康。
根据最新的报告《柳叶刀健康与气候变化倒计时》显示，气候变化导致人类健康受到损害。该报告由来自世界卫生组织和世界银行等27所大学和机构的150名专家共同完成。
报告阐述了全球变暖对健康的影响。迅速变化的气候对人类生活的各个方面产生了严重影响，使脆弱人群暴露在极端天气中，改变了传染病的模式，危及粮食安全、饮用水和清洁空气安全。
该报告执行主任Nick Watt说：“这些不是2050年才会发生的事情，而是我们今天已经看到的事情。”
世界卫生组织总干事Tedros Adhanom Ghebreyesus说：“调查结果很清楚，我们不能再推迟对气候变化采取行动了。”联合国近日表示，减少碳排放的行动必须增加两倍，以避免灾难性的全球变暖。
该报告称，减排行动缺乏进展“威胁着人类生命和赖以生存的国家卫生系统并有可能压倒卫生服务”。在面向全球近500个城市的领导人进行的一项调查研究中发现，有一半的人预计他们的公共卫生基础设施会受到气候变化的严重影响，例如关闭医院，这意味着系统性的失败。
今年夏天，欧洲的一股热浪与英国的数百人过早死亡有关。议员们在7月份表示，英国对热浪“毫无准备”。
该报告称，由于居住在城市的弱势群体和老年人比例较高，欧洲和东地中海地区人口的健康风险高于非洲和东南亚地区。
随着全球气温上升，报告显示2017年受到热浪影响的人数比2000年多1.57亿。热条件直接通过中暑损害健康，但心脏病等疾病的脱水和恶化也非常危险。热量还会加剧空气污染和心理健康问题。
华盛顿大学的Kristie Ebi教授说：“现在极端热浪的死亡率正在增加，但有大量证据表明社区没有为热浪的频率、强度和持续时间的增加做好准备。”
该报告称，由于极端高温，2017年累计有1530亿小时的工作时间损失，其中80％在农业领域。几乎一半的损失发生在印度，相当于其总工作人口的7％，而中国则损失了相当于1.4％的工人，这导致了国民经济和家庭预算的巨大损失。
温度和降雨量相对较小的变化却可能导致传染病的传播（通过水和蚊子）发生很大变化。根据该报告，登革热病毒的传播能力在2016年创下历史新高，比1950s的基线高出10％。在波罗的海等海域迅速变暖的地区，发生霍乱的风险也在增加。
伦敦大学学院的Paul Ekins教授表示，应对气候变化对健康的好处长期以来被低估，只有5％的资金被用于全球变暖对健康影响的研究。
约克大学的教授和该报告研究人员之一的Hilary Graham表示，将健康和气候变化联系在一起可能有助于推动人类进一步的行动。 
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》官网
https://www.theguardian.com/environment/2018/nov/28/climate-change-already-a-health-emergency-say-experts
全球粮食系统已近崩溃
全球130个国家的科学院与医学院表示，全球粮食系统已近崩溃，导致数十亿人营养不足或者体重超标，并将地球推向气候灾难的边缘。
国际科学院组织（IAP）的报告说，为所有人提供健康、负担得起和环境友好的饮食需要对现有系统进行彻底的变革。这将取决于更好的农业生产方式、富裕国家减少肉类消费以及各国重视营养而非廉价食品。
该报告经过同行评议，历时三年编制，列出了问题的规模以及以证据为基础的解决办法。全球粮食系统排放的温室气体占全球温室气体排放总量的三分之一，超过了运输、供暖、照明和空调排放总量的总和。由此造成的全球变暖正通过诸如洪水和干旱等极端天气事件破坏粮食生产。
全球粮食系统也未能很好地养活几十亿人。根据联合国粮农组织(FAO)的数据，去年有8.2亿多人遭受饥饿，而三分之一的人未能摄取足够的维生素。与此同时，6亿人被列为肥胖，20亿人超重，这对他们的健康造成了严重后果。除此之外，每年有10多亿吨食品被浪费，每年浪费的粮食超过了粮食总产量的三分之一。
利兹大学(University of Leeds)人口生态学教授蒂姆·本顿(Tim Benton)说:“全球粮食体系已近崩溃。”他表示，对人类健康和环境造成的损害的代价远远大于农业工业的利润。
“不管你是从人类健康、环境还是气候的角度来看，我们的粮食系统目前都是不可持续的，而且全球人口增长将带来挑战，这是一件非常严肃的事情。”
根据最近的研究，减少肉类和奶制品的消费是个人减少对地球影响的最好方法。如果不大量减少肉类消费，应对危险的全球变暖是不可能的。
这份发表在《气候政策》(Climate Policy)期刊上的研究报告显示，按照目前的速度，到2030年，牛和其他牲畜将占全球温室气体排放的一半，而要防止这一趋势，将需要“其它部门大幅削减温室气体排放，远远超出计划或现实水平”。
本顿指出，这一领域的专家并没有说应该成为纯素食主义者或者以素食为主。饲养牛和其他牲畜产生的碳排放量与世界上所有车辆、火车、船舶和飞机排放的碳排放总和量相同。人类花了30到40年的时间，在交通运输领域大力提高燃油效率，现在需要在农业部门采取类似的果断措施。
报告最后指出了解决问题的方法和步骤：我们需要确保决策者告知消费者他们的食品选择对气候的影响，为消费者提供改变饮食的动力，减少食品损失和浪费。还需要培育对气候变化更有抵抗力的作物、更合理的轮作方式、土壤保护、更精确地使用化肥和减少使用杀虫剂，支持实验室培育肉类和昆虫食品等创新。
韩俊编译，摘自英国卫报网站
https://www.theguardian.com/environment/2018/nov/28/global-food-system-is-broken-say-worlds-science-academies
空气质量改善可能会导致全球变暖更严重

最新一项研究表明，气溶胶排放量减少可能导致全球变暖幅度从0.5摄氏度上升到1摄氏度。
这项新研究基于四个全球气候模型，研究人员用这些模型来模拟消除了人为排放的主要气溶胶（包括硫酸盐和碳基颗粒如烟尘）污染物的影响。他们发现，由此导致的全球变暖效应将在0.5到1.1摄氏度之间。
这些结果与研究气溶胶的降温效应的其他研究结果一致。《自然-地球科学》（Nature Geoscience）2016年发表的一篇的论文发现，自1980年以来，北极地区（全球变暖最为迅速的地区）变暖幅度高达半摄氏度，这是由欧洲的污染减少引起的。就像最近的研究一样，这些发现说明了气溶胶对气候显著的降温作用，以及北半球不同地区之间的大气联系。
其他研究也支持气溶胶影响全球气温的观点。另一篇于2016年发表在《自然-地球科学》上的文章也指出，在过去的50年中，陆地上的气候变暖现象约有三分之一被气溶胶污染暂时地掩盖了。
总的来说，研究表明，温室气体排放对气候的影响远远超过它所表现出来的，只是其中的一部分被空气污染所掩盖。随着空气变得更清洁，这些潜在的影响开始显现出来。
最近的研究表明，如果所有的气溶胶突然停止排放，气候变暖可能会有一定程度的加剧，但是它无法预测这一过程需要多长时间。
过去几十年来，由于与健康有关的原因，许多国家在治理空气污染方面已经取得了重大进展。此外，全球减少温室气体的努力可能会对气溶胶产生溢出效应，因为造成空气污染的工业活动也是碳排放的源头，减排可以起到多重效果。
因此气溶胶在大气中的含量可能会继续下降。另一个问题是，它们在什么时候会完全消失，那时0.5到1.1摄氏度的上升空间将发挥其全部潜力。一些科学家在解释最近的研究结果时已经提出了自己的谨慎看法：“虽然气溶胶与许多碳排放活动有关（比如燃煤，砍伐森林），这并不是一个一一对应的关系。”美国宇航局戈达德太空研究所所长Gavin Schmidt评论这项新研究时指出：“二氧化碳净零排放并不意味着人为气溶胶排放量也为零。”他表示气候不会因为人为排放的气溶胶突然消失而加剧变暖”。
但其他科学家则认为，即使时间并不确定，巴黎气候协议中的全球目标（特别是1.5度目标）现在几乎肯定会被超过了。CICERO成员的研究人员Glen Peters表示，只有利用地质工程技术，才有可能将全球气温降低到一定阈值以下。
实际上，一个可行的地质工程方案就包括使用气溶胶冷给地球降温，这也算是一种对人体健康无害的理想形式。其他的想法也包括从大气中回收二氧化碳，但到目前为止，还没有任何一个提案是可行的全球解决方案。然而，仍然清楚的是，人类活动造成的全球变暖还未终止，而未来可能并不如我们想象的那样乐观。

胡周颖编译，摘自科学美国人网站

https://www.scientificamerican.com/article/cleaning-up-air-pollution-may-strengthen-global-warming/
旧金山空气因山火恶化
在火势蔓延过数个城镇、烧毁了1万多栋房屋并造成至少70人死亡后，北加利福尼亚州的森林大火现在约65%得到了控制。但是，虽然明火已经看不到了，野火造成的烟尘仍然覆盖着该州的大片地区，包括旧金山和萨克拉门托。这些地方上周的空气质量属于全球最差之列：学校不上课，居民被要求待在室内。随着气候的变化使得火灾发生的可能性增大，烟雾弥漫的天空及其对健康的影响将成为越来越普遍的问题。
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　　野火烟尘中含有大量颗粒物，其中包括直径小于2.5微米（大约比一根人类头发小30倍）的颗粒物。如此大小的颗粒物是一个重大的健康问题，因为它们小到足以进入人的肺部和循环系统。美国的PM2.5主要来自发电厂和汽车，但其中约20%是由野火造成的。
不过，一旦爆发火灾，就可能对空气质量产生巨大影响：在PM2.5水平高于环保局规定的标准的日子里，约70%的污染是由它们造成的。
在旧金山，2015年24小时内测得的PM2.5平均浓度最高是每立方米35.4微克。随后3年里PM2.5平均浓度为每立方米25微克。但16日，野火烟尘使该市的空气质量指数达到271、每立方米PM2.5浓度达到221.1微克。这相当于每天吸10支烟——大约是通常颗粒物数量的7倍。
　　颗粒物浓度在200以上没有维持太久，18日已降至151。但这种改善并不能让人感到宽慰：这与上周印度德里的平均空气质量差不多，那里的空气质量属于全球最差之列。
这些高浓度的PM2.5本身就对人体健康有害。然而，南加州大学临床医学教授、空气污染专家埃德·阿沃尔指出，在火中燃烧的特定物质会产生更多危险。
他说：“微粒的大小决定了它的吸入方式，但它的化学性质决定了它在体内的毒性。”野火燃烧房屋，这意味着它们也燃烧化学清洁剂、绝缘体和金属，并将这些东西添加到空气中。虽然烟尘中的某些颗粒可能相对无害，只因为它们的大小而引发了反应，但其他颗粒物可能更加危险——比如重金属，可能会在体内积聚。“它们可能引发其他健康问题。”阿沃尔说。
冯春华编译，摘自美国大众科学网站
https://www.popsci.com/fires-california-air-quality-cigarettes#page-2
认识急性会厌炎
近日，有网友讲述了自己突发“急性会厌炎”差点丧命的过程。他在前后两个多小时里，从嗓子不舒服、吞咽唾液时有撕裂感，到很快出现呼吸困难，在鬼门关走了一圈后被医生给救了回来。

“急性会厌炎”到底是种什么病？ 
首先，我们要知道“会厌”是什么？会厌，是咽喉要道的重要关卡，一般我们自己是看不见的，得借助喉镜观察。
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平时会厌是张开的，空气可以自由出入气道。但当我们吞咽时，会厌会机智地盖住气管，以防食物不慎进入气管（气管和食管毗邻）。

急性会厌炎就是会厌及其周围组织（包括会厌谷、杓会厌襞等）的急性炎症病变，以会厌高度水肿为主要特征。主要表现为吞咽及呼吸困难，以及全身中毒症状。急性会厌炎，是能要人命的急重症。

急性会厌炎是如何引起的？

感染是最常见的病因。在过去，最常见的致病病原体是乙型流感嗜血杆菌，但当针对该病原菌的疫苗问世以后，由乙型流感嗜血杆菌导致的急性会厌炎已逐渐减少。其他的致病病原菌包括：副流感嗜血杆菌、肺炎链球菌、金黄色葡萄球菌等常见细菌。病毒也可以导致该病，如带状疱疹病毒、单纯疱疹病毒等。在免疫力低下的患者中，还可有念珠菌、曲霉菌等真菌感染引起的急性会厌炎。

创伤也易引起急性会厌炎。热损伤（例如食用高温食物、吸入高温蒸气等）、机械损伤（异物如鱼刺导致的外伤、医源性器械损伤等）、化学损伤（刺激性有害气体、刺激性食物等）、放射线损伤等都可引起会厌黏膜的炎症和水肿。

临近器官的急性感染如急性扁桃体炎、咽炎、鼻炎等周围器官的急性炎症可以蔓延侵犯到会厌黏膜，引起会厌的继发感染和炎症水肿。由于饮食、药物或粉尘等过敏原引发的全身变态反应，也可能会引起会厌区黏膜的高度水肿。

急性会厌炎有哪些症状？

局部症状：咽喉疼痛，咽喉进行性加重的剧烈疼是急性会厌炎最常见的表现，并伴有明显的吞咽疼痛。吞咽困难，因剧烈的咽喉疼痛和会厌的水肿，导致吞咽困难，有吞咽梗阻感。重症者常饮水呛咳，张口流涎。说话含糊，因会厌肿胀，患者多有咽喉阻塞感，导致发声含糊不清。

全身症状：轻症者全身症状不明显，重症者多有发热、寒战，体温38℃左右，少数可高达40℃以上，还伴有头痛、乏力、周身不适、食欲减退等症状。

呼吸困难：急性会厌炎会厌粘膜充血水肿增厚可达正常时6至10倍，肿胀的会厌向后下移位，极易堵塞气管引发呼吸困难或突然窒息。呼吸困难多在发病24小时内出现，主要为吸气性呼吸困难，伴有吸气性喉鸣。重症者呼吸困难出现早，进展迅速，数小时内可以引起窒息。

此外患者往往躁动不安，呼吸节律变浅变快，可出现三凹征，即呼吸时胸骨上窝、锁骨上窝、肋间隙明显向下凹陷。由于成年人比儿童呼吸道较宽敞，所以儿童症状往往会发展更加迅速，更加严重。

急性会厌炎，重点在预防！

急性会厌炎病情凶险，后果严重，所以，积极预防它的发生才是上上之策。我们可以做到：

1、锻炼身体，提高自身免疫力。

2、对于会厌邻近器官的急性炎症，如扁桃体炎，鼻炎，要及时治疗，防治感染蔓延到会厌。

3、管住嘴，入口食物应少辛辣，忌高温，过敏食物少吃。

金晓芳编辑，摘自科普中国
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