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2018年全球灾难性野火频发
干旱使周围的林地变成了燃料，强风吹起了火焰。近日，野火在短短几个小时内就把希腊海滨度假胜地Mati吞噬了。房屋和酒店被烧焦摧毁，超过80人死亡。
到目前为止，Mati是2018年最致命的野火。但现在北半球的火灾季节从6月持续到10月，更多的死亡和破坏是不可避免的。因为几十年来最强大、持续时间最长的全球热浪之一持续席卷全球，从西伯利亚到地中海，从北美到东亚，温度记录越来越高，同时，许多地区几乎没有降雨。
在美国，人们不得不从优胜美地国家公园（Yosemite National Park）撤离。瑞典已经失去了大约30000公顷的森林。拉脱维亚、意大利、芬兰和挪威都陷入大规模干旱。
近年来，几乎每年都会发生大规模野火。2015年印度尼西亚、2016年加拿大和西班牙、2017年智利和葡萄牙、2010年和2015年俄罗斯。这些野火导致村庄、农田和森林受到重创。
2018年的野火引人瞩目。不同寻常的是，许多地方同时遭遇重大火灾。在美国，今年截止目前，亚利桑那州、科罗拉多州、爱达荷州和俄勒冈州的近400万英亩土地被烧毁，比历年同期的平均水平高出约10％。
欧洲环境署2016年的一份报告显示，地中海国家正面临越来越多的极端高温和干旱，导致更多的森林火灾。根据欧洲森林火灾信息系统的数据统计，今年整个欧洲的火灾平均增加了40％。
澳大利亚塔斯马尼亚大学环境变化生物学教授David Bowman说，灾难性的火灾是由人类行为和行星变化造成的。他说：“城市的崛起，糟糕的规划，反复出现的热浪，越来越多的人居住在森林附近以及更多可燃的景观，共同创造了一个更容易发生火灾的世界。”
除了这些因素之外，还有气候变化带来的破坏性影响，气候变化正在加速生态不稳定。“这导致火灾季节提前开始并延期结束，” David Bowman说。“我们看到更严重、更强烈、更持久的野火造成更多的生命和财产损失。曾经被视为地区性灾害的野火，现在我们应该把它视为全球现象的一部分。”
钱晶晶编译，摘自赫芬顿邮报网站
https://www.huffingtonpost.com/entry/fire-fire-everywhere-the-2018-global-wildfire-season-is-already-disastrous_us_5b5a1271e4b0de86f494ed28
极端天气事件是“气候变化的表象”
世界顶尖的气候科学家表示，气候变化的影响“正在实时上演”，全球范围内造成巨大灾害的极端热浪和野火是“气候变化的表象”
长期以来，气候变化一直被认为会加剧极端天气事件的发生。现在，科学家们几乎可以肯定这样的猜测，全球变暖已经导致了英国和北欧持续数周的酷热天气。
一项新的研究分析表明，高温与气候变化有“明显”的联系，气候变化导致高温的可能性是其它因素的两倍多。
极端天气事件袭击了整个欧洲，从北极圈到希腊，甚至席卷了全世界，从北美到日本。“这就是气候变化的表象，” 宾夕法尼亚州立大学的迈克尔·曼恩（Michael Mann）教授表示：“如果没有气候变化，我们也许就不会看到这些极端天气事件。” 
曼恩教授是世界上最杰出的气候科学家之一。他在接受《卫报》采访时表示:“气候变化的影响已经不再微妙，我们可以看到它正在实时上演，今年夏天发生的情况就是一个很好的例子。”
“我们之前的预测都成真了，”他说到：“作为科学家，这样的结果令人欣慰，因为与科研预期相符，但作为地球公民，这样的情况令人痛心，因为这意味着我们没有采取必要的行动。”
荷兰皇家气象研究所的范·奥尔登伯格（Geert Jan van Oldenborgh）以及“世界天气归因联盟”（WWA）的研究人员对北欧热浪进行了快速科学评估。曼恩教授表示，研究发现了气候变化对极端气候事件的影响。
目前肆虐北欧的热浪，是由急流风异常停滞造成的，而这种风通常会给大陆带来大西洋上凉爽的空气。这使得炎热干燥的空气持续了两个月，比通常要长得多。北半球急流风的停滞与全球变暖的联系越来越紧密，特别是与北极的迅速升温以及由此造成的海冰损失有关。
曼恩教授认为，询问气候变化是否会“导致”特定极端天气事件是一个错误的问题，正确的问题应该是：气候变化是否会影响这些极端天气事件，使它们变得更严重？答案是肯定的。
曼恩教授指出，吸烟与肺癌之间的联系是统计学意义上的，这并不能证明所有的癌症都是由吸烟引起的，但是流行病学家知道吸烟会大大增加患病的风险。“这就足以说明，吸烟和肺癌之间存在因果关系，气候变化也是如此。”
其他资深科学家也认为这种联系是显而易见的。雷丁大学的罗文·萨顿（Rowan Sutton）教授表示，严重的气候变化正 “展现在我们眼前”，任何人都不应感到惊讶，我们在世界许多地方看到了非常严重的热浪以及相关的影响。
曼恩教授说，现在就大幅削减温室气体排放量还为时不晚，因为随着全球变暖的加剧，相关的影响还会进一步恶化。
韩俊编译，摘自英国《卫报》网站
https://www.theguardian.com/environment/2018/jul/27/extreme-global-weather-climate-change-michael-mann 
全球仅剩13%的海洋未遭人类活动影响
一篇发表在《当代生物学》的最新研究报告指出，世界上只有13%的海洋未遭人类活动影响。

在这篇报告中，未遭人类活动影响的海洋区域被称为“海洋荒域”。该研究的领头人之一、野生动物保护协会的保护规划专家琼斯表示，他们收集了海洋中各种人类活动指数的数据，之后他们从中确定人类活动最少的海洋区域。
具体来说，他们对每平方公里的海洋面积进行评估分析，观察该海洋区域遭受15种人类活动因素的影响程度，例如：捕鱼、商业航运、营养物质和农药流量，以及海洋酸化和海平面上升等4种与气候变化相关的因素。
某片海洋符合海洋荒域需要满足两个测试标准：一是遭受所有15种人为因素的影响值必须低于10%；二是遭受人类活动累积影响值必须低于10%，这里的人类活动累积影响包括15种人为因素，以及气候变化相关因素。琼斯表示，研究人员在第一个测试中没有将气候变化包括在内，如果将气候变化计算在内的话，地球上没有一个海洋区域符合荒域条件。

最终的研究结果显示，世界上仅有13%的海洋是荒域状态，面积约5400万平方公里。其位置都位于更偏远的太平洋区域以及北极、南极。同样令人不安的是，大部分海洋荒域是没有受到保护的。仅有4.9%的海洋荒域存在于海洋保护区范围之内，那里的相关法规限制了人类活动。

海洋荒域的生物多样性远比非海洋荒域大许多。与非海洋荒域相比，海洋荒域存在着大量生物多样性，其中包括罕见海洋生物，以及独特的物种组合。在海洋荒域发现的混合性生物是非常独特的，因为其中包括了顶级掠食性生物和其它物种。而在非海洋荒域，顶级掠食性生物往往会消失。
琼斯说：“如果我们未来全面保护海洋生态多样性，那么保护海洋荒域是至关重要的。

总体来讲，陆地和海洋的保护工作忽略了对海洋荒域的保护，而是更倾向于拯救一些濒危物种。琼斯表示，如果你用一种健康的类推方法，目前的海洋系统的保护措施有点儿像政府将所有健康预算都花在紧急心脏手术，这将最终导致物种灭绝，而不是将钱花费在如何预防心脏病发生。保护政策不仅应该试图拯救濒危物种，而且还应该保护物种和生态系统不受到威胁。
琼斯说：“我们主张的是一种双管齐下的做法，一方面阻止物种和生态系统灭绝；另一方面保护最后未被破坏的环境，使其遭受的破坏影响降至最低。”
胡周颖编辑，摘自《英国卫报》
https://www.theguardian.com/environment/2018/jul/26/just-13-of-global-oceans-undamaged-by-humanity-research-reveals 
气候变化或致最大国王企鹅群体锐减90%
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法媒称，研究人员30日表示，地球上最大的国王企鹅群体在30年里缩减了近90%。
据报道，上一次科学家到访法属科雄岛(大致位于非洲南端和南极洲中间)时，这个岛上还有200万只国王企鹅，这种企鹅身高约1米。
但发表在《南极科学》杂志上的一项研究说，最近的卫星图像和直升机拍摄的照片显示，该岛国王企鹅数量已经大大减少，只剩下约20万只。
国王企鹅是非迁徙性动物。虽然成年企鹅有时会到海上捕食数天，但整个群体并不会迁徙。
报道称，科雄岛上的企鹅数量为何会急剧减少还是个谜。
该研究主要作者、法国希泽生物研究中心的生态学家亨利·魏默斯基希从1982年就开始关注这个岛。他说：“这是完全没有料到的，而且这尤其重要，因为这个岛上的国王企鹅占到了全世界国王企鹅数量的近三分之一。”
报道称，气候变化可能在其中起到了作用。
魏默斯基希和他的同事在之前的研究中就发现，以目前的趋势看，气候变化可能会使科雄岛到本世纪中期就不再适合国王企鹅生存。
迁徙并不是办法，因为在可行的范围内没有其他合适的岛屿。
报道称，导致科雄岛企鹅数量减少的可能还有其他因素，包括过度拥挤等。
为这项研究提供资助的法国国家科学研究中心在一份声明中表示，“企鹅群体越庞大，个体之间的竞争就越激烈，食物缺乏的效应可能因此加剧，并导致企鹅数量前所未有地迅速大量减少”。
报道称，还有另一个可能的元凶是禽霍乱，科雄岛附近的马里恩岛和阿姆斯特丹岛上的海鸟，包括一些国王企鹅，都曾遭到这种疾病的侵袭。
冯春华编译，来源法国24电视台网站
http://www.france24.com/en/20180730-worlds-biggest-king-penguin-colony-shrinks-90-percent
少吃牛肉和乳制品可极大缓解全球变暖
牛津大学和瑞士农业研究所的科学家们为研究农业对环境的影响，详细调查了4万座农场和119个国家的各类经销商，对40种主要食物进行了评估。结果发现，减少肉类和乳制品的消费就可最大程度地缓解全球变暖趋势。
计算表明，全球15%的牛肉生产创造了约13亿吨二氧化碳排放量，并且使用了约9.5亿公顷的土地。在饲养过程中，牛除了会产生二氧化碳外，其消化道中还会产生另一种温室气体——甲烷。而植物类的农产品对环境的影响要相对小很多。肉类和乳制品提供了人类饮食18%的卡路里和37%的蛋白质，但畜牧业占用了全球83%的农业用地，并创造了60%的农业温室气体排放。
研究人员指出，减少肉类和乳制品摄入、增加植物性饮食，将极大减少食物的碳排放。通过改变农业生产方式，并减少高耗能高排放的肉奶消费或能帮助人类缓解即将面临的危机。
摘自《科技生活》2018.06
火山喷发阻碍珊瑚向北生长

 据美国科学促进会（AAAS）科技新闻共享平台EurekAlert近日报道，科学家已发出警告，即便是二氧化碳浓度保持在工业化前水平的西北太平洋海域，也面临着因火山爆发导致的排放浓度加剧、热浪和海洋酸化等重重危机，本被寄予希望向北增长的珊瑚礁和海藻森林，命运堪忧。
此前研究表明，在如今仍保持着工业化前二氧化碳浓度水平的地区，海岸上有大量的钙化生物，如珊瑚和牡蛎。但在表面海水二氧化碳浓度达到现今平均水平的地区，珊瑚和其他钙化生命的数量以及生物多样性都要少得多。

普利茅斯大学海洋生物学教授杰森·霍尔·斯宾塞表示：“这显示了过去300年来，人类活动大量排放二氧化碳造成的巨大破坏。按照这种趋势发展，我们终将看到全球沿海系统的严重退化。”
摘自《科技日报》2018.08.01

热带生态告急！《自然》呼吁救命

《自然》杂志25日发表多篇论文合集，集中探讨了热带地区科学和社会挑战以及筹划中的解决方案。其中综述文章研究了本地和全球胁迫因子对热带地区生态系统造成的破坏，包括土地利用变化、污染和气候变化等。
在名为《超多样性热带生态系统的未来》的文章中，英国兰卡斯特大学研究人员指出，热带陆地、淡水和海洋生态系统涵盖了全球78%的物种，包括几乎全部浅水珊瑚和超过90%的陆地鸟类。热带雨林生态系统更是地球上面积最大、对人类生存环境影响最大的森林生态系统。

然而，这一生态系统正受到无处不在的威胁因子和这些因子相互作用的破坏，如森林砍伐、过度捕捞和气候变化等。

团队详细评述了这些胁迫因子造成的影响以及与各种社会经济因素的相互作用。研究人员认为，地区、国家和国际社会必须立即采取一致行动，防止热带生物多样性的崩溃。
摘自《科技日报》2018.7.27

以上快讯由陈汝煜摘录编辑

颈椎病如何选枕头
随着社会的快速发展，人们的身体一直处于高度紧张的工作当中，身体得不到合理的休息，造成颈椎病的高发。那么颈椎病患者该如何选择枕头呢？
颈椎病患者选择枕头时，常常会陷入以下三个误区：
1、枕头太高。
容易改变颈椎正常的生理弯曲，使得肌肉疲劳性损伤及韧带牵拉劳损，产生痉挛、炎症等，并出现颈肩酸痛、手麻、头昏等症状。临床上，高枕是引起落枕、加重颈椎病的常见原因之一。
2、枕头过低或不用枕头。
有些人患了颈椎病后认为不用枕头就能利于康复，其实这种想法是不科学的。这种情况人仰卧时过分后仰，易张口呼吸，进而产生口干、舌燥、咽喉疼痛和打呼噜现象。
如果侧卧不垫枕头，一侧的颈部肌肉由于过分伸拉、疲劳而导致痉挛、疼痛，出现不适症状。
3、枕头偏软或偏硬
过硬的枕头，与头的接触面积小，压强增大，头皮不舒服。反之，枕头太软，难以保持一定的高度，颈肌易疲劳，也不利于睡眠，并且头陷其中，影响颈椎及血液循环。
目前常见的乳胶、棉花等材料做枕芯就可能存在透气性差、弹性差的问题。
颈椎病患者应该如何来选择一个合适的枕头呢？
1、 一只枕头两种高度，仰卧、侧卧自然过渡最健康。
一般人在8小时睡眠中，姿势变换约20～45次，其中60%是仰卧，35%是侧卧，5%是俯卧，选择的枕头尺寸要根据使用者的生理弧度而定，能适应不同睡姿、科学分区的枕头。
2、 选择弹性合适的材料。
荞麦皮、决明子、蚕砂和谷物等传统填充材料都是很好的选择，能保证枕头的透气性，只是弹性较差；优质的记忆海绵枕头能保证良好的弹性，透气性略有不足。建议颈椎病患者选择具有医学康复功能的颈椎枕。
金晓芳编辑，摘自科普中国微信公众号
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