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欧盟同意到2030年
提高可再生能源份额至32%
近日，欧盟委员会、理事会和议会的三方谈判，以就经修订的可再生能源指令(REDII)达成协议。
根据欧盟委员会的声明，新的2030年可再生能源目标将从原定的27%提高为32%，并有可能在2023年之前再向上调整。新目标将支持欧盟地区到2030年将温室气体排放量至少比1990年减少40%的总体目标。
欧盟委员会还强调，八项有关全欧洲清洁能源一揽子计划的立法提案，现在已经达成一致。
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欧盟气候行动与能源专员Miguel Arias Canete表示：“目标提升是我们努开启欧洲清洁能源转型真正潜力的难得胜利。这一新目标将有助于我们实现巴黎气候协议的目标，并将其转化为更多就业机会，为消费者降低能源成本，减少能源进口。此外，目标的约束性也将为投资者提供更多的确定性。”
不过环保人士表示，这个欧盟28国与欧洲议会(EP)、欧盟执行委员会(EC)间的临时协议，对抗气候变迁的雄心仍不足。
钱晶晶编辑，摘自英国卫报网站
https://www.theguardian.com/business/2018/jun/14/eu-raises-renewable-energy-targets-to-32-by-2030

全球变暖让蔬菜收成减少 
人类或现缺粮危机
据外媒报道，全球变暖让地球蔬菜收成减少，届时人类恐现缺粮危机。据英国一份研究指出，若依照目前地球变暖速度推算，等到本世纪结束时，由于地球更加缺水再加上空气温度越高，全球蔬菜收成将减少3成以上，恐影响到人类食物来源，甚至造成公共健康问题。
　　据报道，伦敦卫生与热带医学院科学家指出，如果全球变暖持续按照目前速度发展，科学家预期2100年地球温度将再提高摄氏4度，结果将导致全球蔬菜收成减少31.5%。
　　科学家史契蓓克表示，“诸如温度升高与水变稀少等环境改变，会对全球农业生产带来实际威胁，甚至也可能冲击到食物安全与人口健康。”
　　据悉，这次研究是针对1975年起共174份环境变化对蔬菜与豆科植物收成与营养成分影响的研究，再进行系统性分析，而且发现南欧和大部分非洲等地蔬菜生长是最受到冲击的地区
　　科学家丹高尔表示，“人类必须赶紧采取行动，包括努力提升农业部门对抗气候变化的韧性，而且各国政府必须将此列为优先项目。”
　　报道称，稍早研究也曾指出，全球变暖也会减缓玉米生长。美国华盛顿大学科学家堤格契拉指出，“我们发现当地球变暖时，不同国家都有可能同时经历大规模玉米减产现象，对食物价格与食物安全带来负作用。”
　　目前，全球玉米出口大宗来自美国、巴西、阿根廷与乌克兰。科学家指出，按照科学家预期地球将增温4度来看，上述4个主要玉米出口国家，有高达86%机率将同时面临相当悲惨的一年。
冯春华综合编辑，摘自美国科学院论文集

http://www.zaobao.com/realtime/world/story20180622-869294

人类活动导致了月球变暖
众所周知，人类活动引起了地球变暖。如今，这种变暖趋势已经延伸到了月球上。1971-1972 年间，NASA在登月着陆点进行了15-17 次热监测实验。在这段时间里，登月着陆点地区的温度上升了4华氏度。几十年来，这个谜团一直困扰着月球观察者。
近日，美国《地球物理学研究杂志》最新一篇研究论文解释了阿波罗登月导致月球温度升高的原因。
　　月球的大部分被一层叫做风化层的明亮尘土所覆盖。当月球遇到阳光时，颜色泛白的风化层实际上起到了反射作用。
研究表明，即使宇航器不会喷出致使月球温度升高的化学物质或任何类似的东西，但造访的宇航员们步行或乘坐交通工具穿越月球表面时会破坏风化层，使得深色的月球土壤裸露在外，深色土壤吸收更多的光，反射率被降低，热量增加。
月球勘测轨道飞行器在两个着陆点拍摄的的最新照片显示，宇航员路径上的风化层已经变暗。
研究人员表示：“由于宇航员的活动，风化层吸收的太阳热量平均略有增加，这导致了月球变暖。”
新的研究成果不仅解开了一个数十年来的谜团，也为人类未来登陆其他天体提供了一个教训。人类到访所带来的轻微变暖效应不会对月球研究产生太大的影响，但这是一个非常有趣的观察：人类是如何无意识地改变世界的。
韩俊综合编辑，摘自cnBeta和快科技
http://news.mydrivers.com/1/580/580632.htm

https://m.cnbeta.com/wap/view/737237.htm

2017年全球可再生能源发电增长显著
最近，21世纪可再生能源政策网络发布的一份报告显示,2017年全球发电量净增加值的70%来自可再生能源发电，成为当代可再生能源发电量增长最快的一年。

在纽约联合国总部发布的《2018全球可再生能源状况报告》指出，2017年全球太阳能光伏发电装机总量较前一年增加了29%，达到98千兆瓦，太阳能光伏发电新增装机容量大于燃煤、天然气和核电净增装机容量的总和。同时，全球风电新增装机容量52千兆瓦，也为可再生能源总装机容量的增加做出重要贡献。

报告称，全球对可再生能源发电的投资是对化石燃料和核能发电投资总和的两倍多。可再生能源的投资呈现区域性集中的特点，2017年中国、欧洲和美国对可再生能源的投资占全球可再生能的75%。然而，当以单位国内生产总值计算时，许多发展中国家对可再生能源的投资比例却远高于发达国家和新兴经济体。

此外，2017年全球能源需求量增长了2.1%，与能源相关的二氧化碳排放量增加了1.4%。可再生能源增长所带来的二氧化碳减排无法抵消不断增长的能源需求以及对化石和核能持续投资所造成的排放增量。此外，电力行业面向可再生能源的转型速度低于预期。占全球最终能源需求约五分之四的供暖、制冷和运输行业对可再生能源的使用仍落后于电力行业，约92%的运输能源需求继续由石油来满足。

“21世纪可再生能源政策网络”主席阿托罗斯·塞沃斯说：“要实现能源转型，各国政府必须发挥政策的引导作用，例如，停止对化石燃料和核能的补贴，投资必要的基础设施，并制定供热、制冷和交通运输等领域的硬性目标和政策。没有这种引领，世界将难以履行对气候变化协定以及可持续发展的承诺。”

《全球可再生能源状况报告》于2005年首次发布，此后每年发布，概述全球可再生能源市场、投资以及政策等行业动向和发展趋势。
胡周颖综合编辑，摘自新华网和人民网
http://www.xinhuanet.com/2018-06/05/c_1122939536.htm

北极海冰出现异常快速消融 
我国或遭受更频繁极端天气
北极被科学家们比喻为整个地球的“空调”，而北极海冰减少造成干旱洪涝等气象灾害频发，将会直接影响到北半球国家。专家表示，  我国在今年底、明年初遭遇极端天气的概率因此变大。
教育部极地环境与气候变化前沿科学中心主任程晓说，历年的监测数据显示，北极海冰偏少的年份之后，我国有较高概率出现极端天气。因此今年的北极海冰异常情况应该受到气象部门的重视。不过，北极海冰缩减也会在航道通行方面带来一定的正面影响。
程晓说，我们现在发现在东北亚进入北冰洋的白令海峡这个区域已经开通了，这样我们实际上比往年能更早进入到北冰洋去航行，包括后续海冰范围的减少，整个可通航的时间会比原先要长。
韩俊编辑，摘自《央视网》2018.06
全球变暖导致人们夏季难以入睡
日本东京大学一研究团队近日发布研究结果称，全球变暖、城市热岛效应使夏季夜晚气温偏高，人们因此失眠、辗转反侧，睡眠质量也随之下降。
据日本《每日新闻》报道，人们可能都有过在夏季夜晚难以入睡的经历，但此前尚未证明气温与睡眠之间的具体关联。对此，东京大学环境社会系统学副教授井原智彦率领研究团队对1284人进行调查，并通过将睡眠质量数值化，得出气温与睡眠质量的关系。
其中，40%的受访者在夏季出现“晚间入睡后突然醒来”、“白天困到不能自己”等入睡困难、睡眠质量不佳的现象。尽管凌晨平均气温约在23-31℃之间，但气温超过24.3℃的话，人们就容易失眠、难以入睡。
井原表示，因中暑可能导致死亡，人们对中暑关注度及警惕度较高。但实际上，在夏季难以入睡、无法保证良好睡眠质量的人也不在少数，由此造成白天工作效率低下，对社会整体产生负面影响。建议人们在夏季入睡时适度使用空调，保证良好的睡眠环境。
冯春华，摘自《环球网》2018.06
“嗅觉陷阱”使海鸟们误食海洋塑料垃圾
长期以来，科学家们认为海洋垃圾被海洋动物误食是因为其形似食物。而一项研究找到了其现象的另一原因：通过测试，研究者发现海洋塑料在降解过程中会散发出带有气味的二甲基硫醚（DMS），而海藻在自然分解中也可释放DMS，海藻是小型甲壳纲动物磷虾的重要食物，而磷虾又是许多海鸟的主要食物源。就这样，海鸟在寻找磷虾时会追随这DMS的气味，来到海洋垃圾漂浮区的“嗅觉陷阱”，进食海洋塑料垃圾。
金晓芳编辑，摘自《海洋世界》2018.05
空气捕获二氧化碳成本大降

从空气中提取二氧化碳并利用它制造合成燃料被认为是应对气候变化的重要方案。但是这项技术很昂贵——根据最近的估计，捕获每吨二氧化碳大约需要600美元。
如今，在一项新的研究中，科学家表示，未来的化学工厂可能会将捕获每吨二氧化碳的成本降至100美元以下。
斯坦福大学气候科学家Chris Field说，这一数字是“真正的进步”。这是因为这项新的研究得到的数字是基于真实试验设施的数据和成本，而其他研究则依赖于科学家对二氧化碳捕获技术最佳推测的按比例放大。
钱晶晶编辑，摘自《中国科学报》2018.6.13 
消灭恐龙的陨石曾导致全球变暖
目前科学界认为恐龙灭绝于约6600万年前的一次陨石撞击。新研究发现，这次撞击的烟尘虽然曾使地球短暂变冷，但撞击使大量二氧化碳进入大气，使地球气候在短暂变冷之后又经历了约10万年的变暖。

美国密苏里大学研究人员与突尼斯同行在新一期美国《科学》杂志上发表的报告说，他们通过分析鱼类残骸化石中的氧同位素含量，推断出陨石撞击后海洋水温上升了约5摄氏度，持续了约10万年才回落。

这些化石包括鱼类骨骼、牙齿和鳞片的化石，来自突尼斯西北部地区。它们分布在数米的岩层中，从中可以推断出约25万年的地质史，陨石撞击事件就发生在这期间。
胡周颖编辑，摘自《人民日报》2018.6.4
懒也是一种病？
每周总有六七天不想上班，什么都懒得做只想躺床上？如果你真的出现了这种状况，那么有可能不是单纯的懒，而是病了，得治！不久前广东的一位司机有段时间时常感到乏力、浑身酸痛、发热等，无法正常工作。到医院检查后，医生确诊他得了“懒汉病”。
什么是懒汉病？
布鲁氏菌病（Brucellosis）即布病，俗称“懒汉病”，又称为地中海弛张热、马耳他热、波浪热，是由布鲁氏菌引起的一种人畜共患性传染病，是《中华人民共和国传染病防治法》规定的乙类传染病。
人感染懒汉病的临床表现有发热、乏力、出汗、关节疼痛、肝脾肿大等，常因误诊而转成慢性，浑身乏力，无精打采，病程可长达数月、甚至数年，严重者会丧失劳动能力，甚至死亡。
懒汉病从哪来？
布鲁氏菌本身易受理化因素的影响，对高温、高湿和光照的耐受性不强。日照10-20分钟，100摄氏度的干热条件下7-9分钟，而801摄氏度的湿热条件下只需6分钟左右，3％的漂白粉澄清液数分钟即可将其杀灭。
而在温和条件下，布鲁氏杆菌可在皮毛、水中和干燥的土壤中存活数周至数月。布鲁氏杆菌一般寄生于牛、羊、猪等家畜，主要是通过感染的动物及其排泄物或污染的食物进行传播。
因此，饲养、管理、屠宰家畜的人员，畜产品运输及加工人员，畜牧兽医人员，从事布鲁氏菌工作和生产在疫区的人群，都可能感染懒汉病。
懒汉病主要通过消化道、呼吸道和受损皮肤等传染给人。而人与人之间的一般生活接触（吃饭、握手、拥抱等）不传染。
1.通过消化道途径传染：人因食用被病菌污染的食品、水、或食用生乳及未熟的肉、内脏而被传染。
2.通过呼吸道传染：病菌污染环境后形成气溶胶，人通过呼吸道而感染。
3.通过受损的皮肤传染：人直接接触病畜或其排泄物被感染。
如何防治懒汉病？
1.生食和熟食分开使用厨具，不吃不清洁的食物，饭前洗手，不喝生水。
2.各类奶及奶制品须经消毒处理后食用；肉类食品不要生吃。
3.养殖户要加强牲畜检验，严格病畜的隔离和处理，做好免疫接种，家畜粪便要经无害化处理，保护水源防止被病畜排泄物污染。
4.做好个人防护。在接触病畜时应做好防护，如工作服、口罩、帽子、防护服、乳胶手套及胶鞋等。
5.疫区或高危人群提高自我防护意识，改变不良的生产、生活方式。
6.懒汉病的治疗需要依靠多种敏感抗菌素联合使用，给予对症治疗。
总之，如果我们真得了“懒汉病”也不用慌，关键是要通过专业权威途径做好防控和及时治疗。
金晓芳编辑
摘自“科普中国”微信公众号

欢迎关注中国杭州低碳科技馆官方微信。

查找微信号“zghzdtkjg”，或扫描右侧二维码。

	报：中国科协、浙江省科协
送：中国科技馆、浙江省科技馆，市科协主席、副主席

	总编： 牛卢璐                                                校对：胡周颖


2018年第13期（总第159期）     第8页


