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大堡礁30%的珊瑚因2016年热浪而死亡

英国《自然》杂志近日发表的一篇生态学文章称，2016年出现长达9个月的极端海洋热浪后，澳大利亚大堡礁的珊瑚经历了一次灾难性死亡事件。目前，这个世界最大珊瑚礁系统的3863个珊瑚礁中，有近三分之一的生态功能发生了变化。如果世界各国无法采取有效行动遏制气候变化，那么该珊瑚礁生态系统将面临彻底崩溃。
大堡礁是目前全世界最大最长的珊瑚礁群，具备得天独厚的科学研究条件。但全球变暖引起海水温度上升，导致珊瑚礁发生了严重的白化，这种破坏对这些脆弱的生态系统产生了致命性影响。受2015年至2016年厄尔尼诺事件中创纪录高温驱动，2016年发生了最严重的白化事件，波及90%以上的大堡礁珊瑚。
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　　此次，澳大利亚詹姆斯库克大学研究人员Terry Hughes及其同事，绘制了2016年极端海洋热浪后热暴露的地理分布情况，以及由此引起的大堡礁沿线2300公里的珊瑚死亡情况。他们发现，许多珊瑚是因为高温而立即死亡的，但仍有一些是在黄藻（与珊瑚共生的黄褐色藻类）耗尽后缓慢死亡的。珊瑚死亡与白化数量和热暴露水平相关，尤以大堡礁北部三分之一的珊瑚受创最为严重。珊瑚死亡也导致几百个单个珊瑚礁的珊瑚集群的组成和功能特性发生剧烈变化，原本成熟多样化的珊瑚集群发生退化。

研究团队表示，白化的珊瑚集群已不太可能“逆转”，许多幸存下来的珊瑚群仍在缓慢死亡，而且即使是生长较快的珊瑚，至少也需要十年时间更新换代。此外，大堡礁在2017年再次经历了严重的白化事件，导致损害进一步扩大。因此，科学家总结认为，热带地区的珊瑚礁可能将继续退化，直到气候变化稳定下来让剩余种群可以重组为耐热珊瑚集群。

这些发现进一步说明，如果世界各国无法将全球变暖限制在不超过工业化前水平1.5℃-2℃，那么人类有必要重新审视珊瑚礁生态系统崩溃的风险。

钱晶晶编译，摘自英国卫报网站

https://www.theguardian.com/environment/2018/apr/19/great-barrier-reef-30-of-coral-died-in-catastrophic-2016-heatwave

航运业力争本世纪内温室气体零排放
日前，第72届联合国国际海事组织（IMO）会议在其总部英国伦敦举行，来自100多个成员国出席会议。

会上，该组织海洋环境保护委员会（Marine Environment Protection Committee, MEPC）通过了一项有关航运业排放的初步战略，即“至2050年，航运业温室气体的排放量至少降至2008年的50%。与此同时，力争在本世纪实现零碳排放。”而该碳排放目标恰好与《巴黎协定》中相关规定相吻合。具体如下：

1、通过对新船能源效率设计指标下一阶段的实施，降低船舶碳排放强度，对新船能效设计指标的审查，主要旨在加强船舶能效设计要求，确定每一阶段各船型的改进百分比；

2、降低国际航运市场碳排放强度，降低每一项运输工作的二氧化碳排放量，以确保到2030年至少降低40%，到2050年，可降低70%（以上百分比的对比指标是2008年数据）；

3、全球航运市场上的温室气体排放量即将达到峰值，每年降低其排放量，力争到2050年，该市场上的温室气体排放量至少降至2008年50%的水平。同时，在未来的愿景中，争取实现零碳排放。

于2015年通过并于2016年正式生效的《巴黎协定》中规定，各方将加强对气候变化威胁的全球应对，把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2℃之内，并为把升温控制在1.5℃之内而努力。然而，巴黎协定中并不包括国际海事组织，但是作为全球航运业的监管机构，国际海事组织致力于降低国际航运业的温室气体排放。

国际海事组织秘书长林基泽（Kitack Lim）表示，这一战略的通过是国际海事组织合作精神的又一成功体现，同时也让国际海事组织在气候变化方面的未来工作有了坚实的基础。他对与会代表们说：“最新通过的温室气体初步战略是未来行动的指南，我希望你们能够按照新战略继续你们的工作。我相信你们有能力继续坚持不懈的继续工作，并进一步采取行动。在不久的将来，这些行动将降低船只的温室气体排放。”

据悉，根据2016年国际海事组织成员国通过的发展蓝图，初步战略将在2023年修订。为进一步开展工作，委员会同意工作小组将于今年晚些时候，举行有关船舶减排的第四次闭门会议。该工作小组将负责制定一项初步战略的后续行动方案，进一步考虑如何推进船舶温室气体减排，为委员会提供相关建议，并在2018年10月22至26日期间举行的第73届海洋环境保护委员会上做相关报告。

马士基可持续发展战略与共同价值部门负责人John Bang Kornerup出席会议并表示：“联合国国际海事组织向前迈出重要一步，致力于限制温室气体排放，使全球航运业与《巴黎协议》及其设置的温度目标保持一致。在2050年将航运业产生的二氧化碳排放量减少至少50％，并将逐步朝着零碳目标迈进。

我们对国际海事组织取得新的、有雄心的成果表示欢迎，它提供了一个急需的、重要的政策信号，将有助于加速向低碳航运解决方案的投资。海运运输了全球80％的贸易量，是货物运输最节能环保的方式。航运业在全球经济中不断创造增长、就业和机会，发挥着至关重要的作用。我们需要低碳技术来确保航运业能够在未来的低碳世界继续推动全球经济发展。”

韩俊编辑，摘自航运界网

http://tech.huanqiu.com/discovery/2018-04/11923093.html

南极冰川融化极快出人意料

据外媒报道，一项新研究对南极冰盖进行了考察，发现南极冰川正以极快的速度消退，这或将导致海平面上升。该研究称，南极可能很快超过格陵兰岛，成为海平面上升的“罪魁祸首”。

一些最新的报告显示，受气候变化影响，到2040年北极海冰可能会全部融化。与北极相比，南极一直被认为是相对稳定的，因为其冰层融化速度较慢，也没有呈现规律性融化现象。但这项新研究则显示，南极冰川正以极快的速度消退，不仅水上部分在变小，其水下部分也在消融。

冰川只有小部分位于海面上，大部分都隐藏在水下。上方漂浮的冰架与下方固定冰盖之间的分界线被称为接地线，研究人员往往通过观察接地线，来确定冰川融化的规模与速度。

如果接地线以下的冰川消退，会造成海平面上升。随着接地线的收缩，冰川底部的阻力会进一步降低，其限制海平面上升的能力则进一步减弱。

科研人员通过长达7年的卫星数据积累，创建了一幅南极洲水下地图，绘制了接地线并研究它们在南极周边的变化情况。研究结果令研究人员感到震惊：温暖的海水已导致南极海底附近的冰盖明显萎缩。最近5年，一些南极冰山的冰层已经在水下融化，有的则断裂后漂流入海。2017年夏天，一个巨型冰山从拉森C冰架断裂后进入海洋。

南极洲是地球上最大的淡水水库。如果南极冰川融化，或将显著提高全球海平面。这对于一些岛国和沿海城市而言，或许将是灭顶之灾。

牛卢璐编辑，摘自《中国海洋报》

https://www.cdstm.cn/hangyeguancha/201804/t20180424_753865.html
气候移民潮即将来袭

在孟加拉国等地，海水正逐渐侵蚀陆地；埃塞俄比亚等国因降水减少导致农田无法耕种——一场由气候变化导致的移民潮即将来袭。

但大多数“气候移民”并不会前往他国开始新生活，而是在国内另寻他处定居。世界银行本周发布的一份报告声明，如果不采取措施遏制全球变暖以及将移民作为要素之一列入发展计划，到本世纪中叶，这一内部人口迁移可能影响到三大地区（撒哈拉以南的非洲地区，南亚以及拉丁美洲）超过1.4亿人。世界银行集团气候变化高级总监John Roome表示：“气候变化已经成为内部移民的主要原因之一，这一影响在将来还会更大。”
为了更清楚地展现气候移民趋势的演变，报告的作者建立了模型，演示了气候变化如何影响报告中三大地区的人口模式。在温室气体排放持续增加且发展不平等继续的情况下，内部移民将达到高潮：预计截至2050年，撒哈拉以南非洲地区8600万人，南亚4000万人以及拉丁美洲1700万人会成为气候移民。但是，一旦解决了这两个问题，这三个地区的移民人数会减少到3100万人。

Roome表示：“国与国之间，甚至在一个国家内部，气候变化对移民的影响都是不同的。”比如埃塞俄比亚民众更有可能搬离北部高原，因为对当地农业至关重要的季节性降水越来越少；类似孟加拉国的一些国家民众倾向于搬离滨海地区，因为在这些地方咸水正在渗入2000万人的饮用水源，使发生腹泻的人越来越多。报告还发现气候变化可能导致人们逃离市中心，而这里长久以来都是以高薪吸引移民的地方。孟加拉国首都达卡，一座有超过1700万人口的不规则延伸发展的城市，被海平面上升和更高的风暴潮带来的威胁笼罩着。有300万人口的埃塞俄比亚首都亚的斯亚巴贝，也正面临着越来越不规律的降水和由此带来的日渐不稳定的淡水供应。

Roome说，虽然气候移民潮即将来袭，但这还不至成为一场危机。
胡周颖编译，摘自科学美国人

https://www.scientificamerican.com/article/wave-of-climate-migration-looms-but-it-doesnt-have-to-be-a-crisis/
海鸟繁殖周期恐难以适应海洋暖化

一项最新研究表明，由于一些海鸟无法随同迅速变暖的气候调整繁殖季节，因此在喂养后代时可能面临食物短缺危机。

来自英国南极考察队和爱丁堡大学的科学家研究了1952-2016年间62种海鸟的繁殖模式数据。他们在各个大洲共选择了60个地点，对145个海鸟种群进行了考察，发现虽然这些年里海面温度急剧上升，但这些海鸟的繁殖季节并没有随之发生改变。与此同时，这些海鸟的猎物（鱿鱼、虾和小鱼）的繁殖期却随着海洋变暖而明显提前。研究者表示，海鸟的寿命比猎物长得多，在几岁大时才能开始繁殖，这意味着它们需要更多的世代才能适应。海鸟和猎物之间的营养级联，将对鹱形目海鸟（大海燕、信天翁等）造成巨大危害，鹈鹕、鸬鹚等海鸟也会受到很大影响。

金晓芳编辑，摘自《自然·气候变化》

美研发石墨烯大批量生产工艺

石墨烯是六角形的纯碳薄片，它通常应用于电池、航空航天和风能技术中使用的聚合物、传感器、机械心瓣膜和癌症治疗以及涂料。然而，石墨烯的生产成本很高，因此只能小批量地生产。
最近一项发表在美国《应用材料与界面》杂志上的突破性研究表明，石墨烯可通过卷对卷的方式以超薄薄膜的形式大量生产。该团队能够在4小时内生产10米长的石墨烯。研究人员在制造过程中还采用不同的速度和不同比例的甲烷和氢气，以决定石墨烯的质量。

专家认为，对石墨烯的利用可能会开辟新的可能性，甚至取代现有技术。英国曼彻斯特大学的科学家提出，石墨烯可使核能更环保、更廉价。他们在英国《自然通讯》杂志发表研究报告称，石墨烯每年可将重水生产过程中释放的二氧化碳排放量减少100万吨。

钱晶晶编辑，摘自《参考消息》2018.4.25

海平面上升将致低洼岛屿十年内无法居住

新的研究表明，到21世纪中叶，由于人为气候变化而导致的海平面上升，世界上许多低洼环礁岛将不适宜人们居住。

海平面上升将导致很多严重的问题，例如洪水泛滥，淡水资源不足，岛上基础设施受到破坏等。地球上大部分的低洼岛屿位于印度洋和太平洋，其中马绍尔群岛共和国拥有29个环礁岛和1100多个低洼岛屿，这些岛屿是数十万岛民赖以生存的家园，海平面上升无疑对岛上居民的生活构成了极大的威胁。此外，其他岛屿(包括无人居住的夏威夷西北部的部分群岛)也将会受到由此引发的洪涝灾害。

该研究主要聚焦于夸贾林环礁地区的Roj-Namur岛（位于马加尔群岛）。美国地质学家及该研究报告的主要作者克鲁特•斯塔拉齐（Curt Storlazzi）表示，大多数环礁岛地区的地下饮用水预计到21世纪中期将无法使用。

海平面上升是全球气候变暖的明显信号之一，是由高山冰川、格陵兰岛和南极洲冰盖融化而导致的。自1880年以来，海平面已上升了近8英寸（约合20厘米），并且不会像浴缸中的水一样均匀升高。科学家称，全球变暖是海平面上升的主要原因，目前最大的不确定性是大面积的西南极洲冰盖的融化速度。

此前的研究表明，这些低洼岛屿至少在21世纪末才会受到较小的影响。然而，先前的研究并没有考虑到海浪和暴雨的过度冲刷对淡水可用性的影响。

来自美国地质调查局的水文学家及该报告的合作作者斯蒂芬•金格里奇（Stephen Gingerich）表示，过度雨水冲刷通常会导致海水渗入地下而污染淡水含水层，目前今年年底的降雨量不足以冲洗海水，不会对岛上的饮用供水产生太大的影响。

这项研究由来自美国地质调查局、国家海洋和大气管理局的科学家，以及美国和其他国家的研究团体共同合作完成，将发表在Science Advances上。

韩俊编辑，摘自环球网
红霉素软膏功效多

红霉素软膏使用方便，价格便宜，安全性较高，是家中的常备药。很多人只知道它能治疗皮肤问题，却不知道它是个“多面手”。
1.止痒润肤，预防皮肤感染。
红霉素软膏中有滋润保湿的羊毛脂，也能起到止痒润肤的作用。作为抗生素类软膏，红霉素软膏可用于治疗和预防皮肤感染。

2.缓解鼻干、鼻出血。
干燥的天气会让一些人原本干燥的鼻黏膜更加脆弱，于是流鼻血的现象时有发生。这时可以用红霉素软膏适量涂抹鼻中隔部位，每日4-5次，可以消毒、软化鼻腔，滋润鼻黏膜，改善鼻腔内环境，预防再次出血。

3.预防倒刺。
长了倒刺，千万不要硬用手撕掉，容易引起继发细菌感染。先用温水泡手，等皮肤变柔软后，再用指甲刀将倒刺剪掉，然后涂上红霉素软膏，以及有强效保湿作用的润肤油，尤其注意在指甲周围多涂抹一些。

4.缓解烂嘴角、口角炎。
出现嘴角溃烂，嘴唇上也起了疱，张嘴喝水、吃饭都感到疼痛。嘴角烂后，可进行局部清洗，用红霉素软膏涂擦。真菌感染的，可用1%-5%克霉唑软膏涂抹。
    5.治疗蚊虫叮咬。
    蚊虫叮咬的情况较严重时，应当及时清洗并消毒被叮咬的局部。可以取适量红霉素软膏涂抹，每日2次，连用5-7天。

6.缓解痔疮。
急性发作的痔疮，可以在便后用温热清水洗净，再涂抹少量红霉素软膏，可减轻不适症状。

7.处理冻疮。
冻疮未破时，可外用维生素E软膏等，如果没有，也可以使用红霉素软膏。当冻疮已破溃时，可在没有破的地方涂1%红霉素软膏，起到抗炎的效果，保护创面。

8.处理轻微创伤。
如身体轻微挫伤、划伤或其它创伤都可使用红霉素软膏。一般先将患处清洗消毒，之后将适量药膏涂于患处，1日2次。

金晓芳编辑，摘自科普中国微信


欢迎关注中国杭州低碳科技馆官方微信。

查找微信号“zghzdtkjg”，或扫描右侧二维码。
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