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加快淘汰化石燃料 

才有可能缓解气候变化
发表在《自然通讯》（Nature Communications）期刊上的一项最新研究表明，只有加快淘汰化石燃料，气候变化才有可能得到控制。参与研究的科学家表示，如果立即采取果断措施，从技术上讲，仍有可能将升温控制在1.5℃以内。

这表明，实现将全球变暖控制在低于工业化前水平1.5℃的国际共识仍然是可能的。实现这一目标的障碍是全球社会各界做出的选择，而不是采用物理学方法。

2018年10月，联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）表示，全球变暖控制在1.5℃以内及早些时候国际社会设定的2℃目标，可以显著降低数亿人遭受干旱、洪水、热浪和贫困的风险。

研究发现，如果从现在开始，所有与化石燃料相关的设施设备，如发电厂、工厂、车辆、船只和飞机等，在其使用寿命结束时被零碳替代品所取代，那将有64%的可能将升温控制在1.5℃以内。

该研究利用计算机模型估算了如果化石燃料基础设施立即停止使用后全球气温的上升程度。在模型中，发电厂的使用寿命设定为40年，汽车的平均使用寿命为15年，飞机为26年。模型中还假定了牛肉和奶制品等消费如果迅速停止，因为这两种消费是造成全球大量碳排放的罪魁祸首。

模型显示，在这种情况下，未来40年碳排放量将下降至零，全球气温上升幅度控制在1.5℃以内的可能性为66%。如果到2030年才开始逐步淘汰化石燃料，这个几率将只有33%。

这项分析不包括诸如从永久冻土层突然释放大量甲烷等情况的可能性，这些甲烷可能引发全球变暖程度加剧。

领导这项研究的利兹大学克里斯托弗·史密斯表示，他们的设想也许过于雄心壮志，但重要的是要知道，实现1.5℃的控温目标在物理上仍然是可能的，而且这取决于现在和未来几年做出的选择和努力。

其它使用不同方法的研究也表明，如果立即采取有效措施，将升温控制在1.5℃以内是可能的。在一些领域，零碳技术已经存在，比如可再生能源。但在航空等其它行业，情况并非如此。

爱丁堡大学的戴夫·雷伊教授表示：“无论是钻探新的天然气井，还是继续运营一个旧的煤炭发电站，甚至是买一辆柴油车，我们今天所做的选择都将在很大程度上决定明天的气候情况。这项新研究所传达的信息是响亮而明确的，要么现在就行动，要么就眼睁睁地看着延缓全球变暖最后的机会消失。”

韩俊编译，摘自英国卫报网站
https://www.theguardian.com/environment/2019/jan/15/immediate-fossil-fuel-phaseout-could-arrest-climate-change-study

新研究：
多种海洋哺乳动物体内均检出微塑料
英国的一项最新研究发现，海洋哺乳动物正在广泛摄取微塑料。对包括鼠海豚、海豚、灰海豹和侏儒抹香鲸在内的50种生物消化道内的微塑料进行了全面分析，发现每种研究对象体内均有微塑料。该研究发表在最新一期的《科学报告》杂志上。

研究发现，60%以上的微塑料是尼龙，来源可能包括钓鱼线和网、服装微纤维、牙刷刷毛等。另外，塑料和涤纶也广泛存在，当捕食者食用受污染的猎物时也间接摄取微塑料。该研究的主要作者Sarah Nelms说：“每只动物的肠道中平均发现了5.5个微塑料颗粒。” 

英国普利茅斯海洋实验室（PML）海洋塑料研究小组负责人Penelope Lindeque博士在食物链的各个层级都发现了微塑料，从微小的浮游生物到鱼类、海龟以及海洋哺乳动物。

海豚、海豹等长寿命动物是判断海洋生态系统健康与否的指标，但作为顶级捕食者，它们很容易受到毒素或塑料等污染物的影响。

Lindeque博士说：“塑料中的化学物质和粘在微塑料外部的化学物质（如多氯联苯）可能会影响这些动物，我们越来越担心微塑料会成为病毒和细菌的载体。”

钱晶晶编译，摘自英国卫报官网
https://www.theguardian.com/environment/2019/jan/31/microplastics-found-every-marine-mammal-uk-study

全球变暖导致六成野生咖啡面临灭绝危险

近日，《科学进展》（Science Advance）上刊登了一篇英国伦敦皇家植物园研究小组发表的研究报告。研究指出，全球变暖或导致6成以上的野生咖啡面临高度的灭绝风险。
全球变暖引起的频繁干旱、森林消失等问题，将导致22%的植物面临灭绝危机，其中124种野生咖啡中将有75种面临灭绝危机。

英国伦敦皇家植物园的咖啡研究人员Aaron Davis及其同事花了数年时间对世界各地保存的以及野生的咖啡植物标本进行了分类，其中包括来自非洲、马达加斯加和毛里求斯偏远森林的标本。他们花了20年的时间，收集了足够的关于野生咖啡分布及其面临的威胁信息，从而对每个物种的灭绝风险进行了评估。

与许多农作物不同的是，利用传统方法无法储存野生咖啡种子，因为这些种子必须在低湿度和低温度条件下才能保持产量。一些最先进的技术（例如使种子保持在冻结温度或使用化合物减缓植物生长）由于成本太高而无法对野生咖啡种子使用。

“如果没有野生咖啡，我们就喝不到咖啡。”Davis说，“如果我们现在停止保护它们，未来几代人可能就不会像我们今天这样享受咖啡。

胡周颖编译，摘自日本朝日新闻网站
https://www.asahi.com/articles/ASM1H3FPKM1HULBJ002.html?iref=pc_ss_date

全球变暖或导致世界海洋

在数十年内改变颜色

新研究显示，随着海水变暖导致浮游生物数量大幅波动，世界海洋的颜色可能很快开始发生变化。
美国麻省理工学院的一项研究显示，水生浮游植物的变化将使海洋的某些部分变得更蓝，其他部分更绿，这是气候变化不同寻常的影响之一。
由于这些微小生物是绿色的，它们在水中的存在对其颜色有着重要影响。这些微小生物像陆地上的植物一样，将阳光转化为能量。全球气温上升预计将使浮游生物丰富的极地海洋更绿，因为浮游生物在此欣欣向荣，而随着浮游生物被清除，亚热带的蓝色海洋变得更蓝。
科学家利用计算机模型评估了全球变暖对全世界浮游生物的影响，结果发现，根据目前的趋势，这些变化可能会在几十年内开始显现。到本世纪末，世界上一半以上海洋的颜色将发生显著变化。
麻省理工学院海洋生态学家斯蒂芬妮·杜特凯维奇说：“这个模型显示，在肉眼看来，这些变化并不是巨大的，而且海洋在亚热带仍是蓝色的，在靠近赤道和极地地区是更偏绿色。”她说：“这种基本模式仍将保持。但它的变化足以影响浮游植物所支持的食物网的其他部分。”

不过杜特凯维奇博士承认，很难确定这些变化是气候变化还是叶绿素的自然变异引起的。她解释说，“温度、洋流和水的酸度都会影响浮游生物的数量，除了气候变化，厄尔尼诺等事件也会造成巨大的自然波动。杜特凯维奇说，研究结果可能“相当严重”，因为海洋中浮游生物的数量和种类都会发生变化，从而影响所有海洋生物。

冯春华编译，来源英国《独立报》网站

https://www.independent.co.uk/environment/climate-change-oceans-colour-blue-green-plankton-global-warming-mit-a8763721.html

不同锅具清洗窍门
在家里厨房中，种类最多的厨具可能就是各类不同材质的锅，比较常见的当属铁锅、不粘锅和砂锅。那么，针对这些不同材质的锅，应该如何清洗呢？
铁锅的清洗
1.如果有轻微的锈迹，可用醋来清洗。先用白醋烧一下，把锈洗掉，用清水洗干净，在火上烧干。
2.再用尼龙丝球（类似于金属丝球，但不会伤铁锅）或丝瓜筋将铁锅上的铁锈擦洗干净。
3.把淘米水放锅里煮，水煮热的时候用洗碗布反复擦铁锅，不需要很长时间。停火后放至温热，用清水将铁锅冲洗干净，再擦干。
4.最后用食用油把铁锅全部擦一遍。
此外，很多人还遇到过铁锅烧糊的情况。清理烧糊了的铁锅可以参照以下几种方法：
1.可以直接用温水浸泡，再用抹布擦洗。不要用钢丝球刷，这样容易把铁锅刷坏。
2.倒入白酒和啤酒，加水搅拌均匀，煮5分钟，再刷洗干净。
3.加醋少许，再加开水煮一下，刷洗干净，糊面就会去掉。
4.将一把米倒入锅中，加水闷一天，让米自然发酵，用水清洗干净。
5.在铁锅中加温水，稍等片刻，再加少量洗洁精，然后用刷子擦洗一遍内壁。
不粘锅的清洗
刚烹饪完毕的不粘锅，建议用温水清洗或放置冷却后再用冷水清洗。清洗不粘锅时，建议使用海绵或软性清洁布，切勿以坚硬、尖锐的清洗材料（如钢丝球等）擦拭锅体内表面，以免损伤锅体内表面涂层。
砂锅的清洗
刚买回来的砂锅首先要冲洗干净，里面装满清水，外面也泡在水里，里里外外好好泡上一夜，算是彻底清理。新买来的砂锅在第一次使用时，最好用来熬粥，或者用它煮一煮浓淘米水，以堵塞砂锅的微细孔隙，防止渗水。从火上端下砂锅时，一定要放在干燥的木板或草垫上，切记不要放在瓷砖或水泥地面上。
金晓芳编辑，摘自“科普中国”
http://www.kepuchina.cn/wiki/faq/201809/t20180905_700612.shtml
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