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气候变暖导致火山喷发增多
由于巴厘岛附近的阿贡火山喷发的浓烟及熔岩，成千上万的居民撤离了该岛。虽然地质学家认为火山爆发只是地壳运动的一种自然表现形式，但对于许多当地居民来说，则把它看作是神山发出的警示。然而，科学家发现了另一种力量影响火山爆发的频率，即气候变化。最新研究表明即使是相对较小的气候变化也有可能产生这样的影响。如果该研究结果正确，那么今天的全球变暖意味着未来可能会有更多更大的火山爆发。
地球曾经经历了多次大规模的气候变化，如进入和离开冰河期。科学家们记录表明随着冰川融化，火山爆发也随之增加。近期发表在《地质学》上的报告中显示，研究人员考察了冰川覆盖范围的小规模变化，看看这些增量差异是否有影响。
科学家们将目光聚焦在大约4500到5500年前的冰岛火山爆发。在此期间，全球气候寒冷，冰川增加，但还没有进入冰期最盛时。研究报告的作者、英国利兹大学地球系统动力学副教授格雷姆·斯温德尔斯（Graeme Swindles）说：“为了重建火山活动的时间表，我们查阅了冰岛火山喷发记录和该时期落入欧洲的火山灰的记录，这些火山灰最终落入了欧洲大陆的泥潭沼泽和湖泊的微观层面。”他和他的同事们将这些层面与相关的冰岛火山相匹配，然后研制出了火山爆发的详细时间表。
当科学家们将火山记录与冰川覆盖率进行比较时，他们发现，随着气候变冷和冰川扩张，火山喷发的数量确实大幅下降。斯温德尔斯说：“在全新世中期的记录发生了很大变化，在欧洲没有发现火山灰，在冰岛只发现一点火山灰。这似乎有个时间重叠期，当气候变冷时，有利于冰岛冰川的形成。”他的研究小组还发现冰川扩大和火山活动减少之间有一个大约600年的空白期。斯温德尔斯解释说：“那是因为冰川的形成需要很长时间。”
迪金森学院（Dickinson College）地质学副教授本•爱德华兹（Ben Edwards）说，这项新的研究是“研究最小规模的气候变化对火山活动的影响。在间冰期观察这种变化，显示在气候变化与火山活动之间存在着一种更加微妙的关系，也许冰量的变化真的会影响火山活动。”
尽管科学家们并不完全理解为什么冰川似乎会削弱火山喷发，但他们相信这种机制可能相当简单。斯温德尔斯说：“当冰川扩张时，所有的冰块都会给地球表面施加巨大的压力。它会影响岩浆的流动、岩浆流入地表的缝隙，以及地壳能够容纳岩浆的容量。 当冰川消退时，压力减小，火山活动激增；冰川消除后，地面压力降低，岩浆更容易传播到地表，从而爆发。”
当全球变暖，冰川融化时，该研究团队预测出更多次的火山爆发。在冰川融化和火山爆发之间他们又一次看到了时间滞后，但是这个时间缩短了。斯温德尔斯说：“相较于气温降低冰川增长来说，气温升高冰川融化花费的时间相对较少；所以如果你正在观察一个气温升高期间的火山爆发，你会发现滞后时间缩短了很多。”他还指出，当火山爆发发生在较冷的冰雪覆盖时期，它们似乎规模较小；随着气候变暖，爆发规模也变得更大。
爱德华兹指出，与其它地方相比，冰岛独特的地质条件使其成为一个火山非常活跃的地区，而且也可能比其他地区更容易受到冰川的影响。 他说：“这可能是对冰川变化非常敏感的地方。”
随着现代气候的变化这种现象是否会发生尚不得而知。但是斯温德尔斯说，他的研究小组所研究的冰川覆盖面的变化与人类引起的全球变暖具有相似性。他说：“据我们预测，受冰川和火山的影响，我们在全球范围内会看到更多的火山活动。”他还列举了如美国太平洋西北岸、南美洲南部甚至南极等地，“火山活动对航空业、人类健康和环境产生的影响令人关切，毕竟火山灰可能是致命的，至少是非常有害的。”
牛卢璐编译，摘自科学美国人
https://www.scientificamerican.com/article/get-ready-for-more-volcanic-eruptions-as-the-planet-warms/
超级催化剂同时回收两大温室气体

据物理学家组织网近期报道，英国萨里大学科学家在最新一期《应用催化学B：环境》杂志发表论文称，他们研发出一种高性价比的超级催化剂，可同时回收导致全球气候变暖的两大温室气体——甲烷和二氧化碳，有望取代现有碳捕获技术，为抑制全球碳排放带来实际效果。

在德国波恩召开的联合国气候变化会议上，“全球碳计划”发布研究报告称，化石燃料与工业生产导致的二氧化碳排放打破过去3年零增长局面，2017年出现回升，预计将比2016年增加两倍。专家们认为，全球能源模式从化石燃料转移到低碳或零排放清洁能源，速度太慢，避免本世纪末全球气温升幅达到2℃已经非常困难，而实现1.5℃升幅的目标更是遥不可及。

　　现有碳捕获技术虽然可以普及，但成本太过高昂，且大多数技术要求满足各种极端条件，才能保证成功。萨里大学科学家汤姆斯·瑞纳和同事，通过向功能强大的镍基催化剂加入锡和二氧化铈，获得一种新的超级催化剂，可将二氧化碳和甲烷转变成一种人工天然气，用作生产燃料和各种化学产品的原材料。

　　瑞纳表示，气候科学家一直追寻的目标，就是找到方法逆转有害气体对大气的伤害。而新型超级催化剂，不仅能去除这些有害气体，更能一次性将它们转变成再生燃料，可谓一举两得。“这样回收二氧化碳，是一种可替代传统碳捕获技术的可行性选择，将对地球健康带来实际效果。”瑞纳团队已经申请了专利，并在寻求合作伙伴，期望尽快利用这一技术创造改变世界的巨大价值。

钱晶晶编辑，摘自《科技日报》
微藻可以“吃”下大气污染并产出藻油
中科院水生所藻类生物学重点实验室王强研究员带领团队，开发出新版产油微藻生物技术，小小微藻不仅可“吃”下烟气中的氮氧化物和二氧化碳，高效减排温室气体降低环境污染，还能生产出藻油。藻油是人体神经系统细胞生长及维持的一种主要元素，是大脑和视网膜的重要构成成分。
    氮氧化物是酸雨与雾霾的主要诱因。微藻是地球上最早的光合生物，广泛存在于自然界各类水体中和土壤、岩石表面，是地球上将二氧化碳与无机氮转化为有机物效率最高、规模最大的一类光合微生物，是地球大气层中氧气的最初来源。消除氮氧化物的“脱硝”技术中，氮氧化物的存在形式正好是微藻可利用的氮营养。
在繁多的藻类中，王强团队选定了生长快、油脂含量高、适应性强的小球藻。经过不断筛选和优化培养模式，最终培养的小球藻“脱硝”率可达96%以上。近年来，国内外对于微藻生物能源的研究热情下降，主要原因在于利用微藻单纯生产生物柴油成本太高。王强团队专门针对生物质发电厂的烟气和电厂灰处理开发出了新版微藻技术，不仅可以脱去烟气中的氮氧化物和二氧化碳，去除电厂灰中残余的无机元素，降低环境污染，而且可以通过将电厂灰和烟气作为免费营养源，用于培养小球藻并生产上等生物油脂和其他高附加值产品，并显著降低生产成本，带来经济、社会和环境效益。该团队据此提出了生物质发电厂废弃物的综合处理循环技术策略。
在地质史上，微藻的繁荣是形成现代化石能源的基础，可以说远古时代掩埋地下的微藻支撑了现代石油化工体系。在未来，人类或将基于微藻培养构建新型循环经济体系，通过微藻生物炼制获得生物能源、生物基可降解材料、精细化学品和健康医药产品的同时，实现碳与氮的循环利用，解决温室气体和工业污染物排放带来的环境问题。
韩俊综合编辑
日本水域中四成鱼体内检出微塑料

据报道，日本京都大学环境工程学副教授田中周平等组成的团队经调查发现，在东京湾、大阪湾、琵琶湖等国内大范围发现的鱼中有四成将海面漂浮的“微塑料”吸入体内。
微塑料是指塑料袋、塑料瓶等被紫外线和海浪破坏后形成的小于5毫米的垃圾。虽然污染在全球海洋扩散，但调查暴露出日本同样处于严重状况之中。由于微塑料易吸附环境中的化学物质，田中副教授表示，有必要调查对鱼类等海洋生物的影响。
胡周颖编辑，摘自《海洋世界》2017.10.
对付专吃珊瑚藻海星 
澳培育大法螺拯救大堡礁
据报道，澳大利亚大堡礁不仅面对白化危机，专吃珊瑚藻的棘冠海星也对大堡礁构成严重威胁。
为拯救大堡礁这个著名的世界自然遗产，澳大利亚政府决定拨款开展一项实验计划，大量培育这种海星的天敌，那就是一种濒临绝种的大法螺。污染与生态系统问题导致棘冠海星呈爆炸式激增。2012年，针对全场2300千米的大堡礁的健康状况进行的一项大规模研究显示，在过去27年，大堡礁多达42%的珊瑚都被棘冠海星吃掉。
另据澳海洋科学研究所的研究，这种海星是太平洋大法螺最喜欢的食物，有大法螺的地方就不会看到棘冠海星。
牛卢璐编辑，摘自《海洋世界》2017.10
几乎能全部吸收太阳光的太阳能电池
到达地球表面的阳光，波长分布在250纳米-2500纳米之间。传统的太阳能电池材料只能吸收特定波长的光，无法充分利用入射光。同时，没有被吸收的光线还会加入光吸收材料，影响转换效率。研究人员想到一个同时解决这两个问题的方法，即把吸收不同波长的光的太阳能电池材料分层堆叠在一起。每层电池材料就像筛网一样吸收特定波长的光，最终几乎能够吸收所有的入射光。基于这种设计的太阳能电池模型把光转换成电的效率达到了44.55%，很可能是当今效率最高的太阳能电池。目前，这种电池的成本还很高。但研究人员相信，探索太阳能电池的终极效率有助于开发更高效的太阳能电池。
韩俊编辑，摘自《先进材料·能源》2017.03
南极升温1℃会怎样？
据统计，再过50年和100年，全球海水温度将分别升高1℃和2℃。这会给极地地区的生物群体带来什么影响呢？研究人员选择南极基地附近的一处海域，用加热板将海床上方的一薄层海水分别加热1℃和2℃，观察实验结果。他们发现，在加热1℃的情况下，先驱物种苔藓虫数量快速增加，导致其他物种数量减少，降低了系统的生态系统性。还有另一种海洋虫类生物，也比在平时温度下长大了70%。在加热2℃的情况下，各种物种的反应更加多样，但生长速度都有所增加。研究人员认为，气候变化带来的全球变暖对极地海洋生物系统的影响要比人们预测的大很多。
钱晶晶编辑，摘自《当代生物学》2017.07
别把流感仅当一场糟糕的感冒
在流感常发的季节里，你对它的了解有多少呢？普通感冒与流行性感冒又有何区别呢？

普通感冒VS流行性感冒

感冒是由各种病原体感染引起的上呼吸道疾病，也被称为普通感冒。引起普通感冒的病原体有200多种，常见的有鼻病毒、人冠状病毒、流感病毒和腺病毒等。

流行性感冒专指流感病毒引起的传染性呼吸道疾病。流感，在某种程度上，就是升级版的感冒。

普通感冒大多分散发生、症状轻且有自限性，与流行性感冒的高流行性、症状重和需要临床干预形成了鲜明的对比。

流感为何总是发生在冬季？

流感病毒有两种传播途径：喷嚏与咳嗽时具有感染性的飞沫传播；与人或者被流感病毒污染的物品接触传播。

流感病毒的传播期主要集中在症状出现前的24-48小时，在人口密集处，病毒的传播可持续1-3周。成年人一年平均患普通感冒2-4次，儿童6-8次，且高发在冬季，流行性感冒也一样。

冬季感冒的高发，我们一般认为有三个原因。首先，冬季气候寒冷，人呆在室内的时间变长，从而增加人与人接触的概率。其次，冬季的空气比较干冷，在这种条件下病毒颗粒更容易存活，传播也更容易。最后，由于经济活动的增加，人群的迁徙比之前更加频繁，比如旅行，这也加重了流感病毒的传播扩散。

对于流感的高发，目前学界还有另一种解释：冬季人们在室内的时间变长，从而人体维生素D水平降低，导致抗流感病毒的免疫力下降。

流感防治：预防为主，治疗为辅
日常可以从生活习惯与接种流感疫苗两个方面预防流感的发生。
1.生活习惯方面：

流感季节要意个人卫生，勤洗手；加强体育锻炼，增强免疫力；开窗通风；避开人群，戴口罩预防感染。
2.接种疫苗可保护易感人群：

由于流感病毒善变，我们每年都需要接种流感病毒疫苗。流感疫苗是一种灭活疫苗，早于流感季节1-2月接种，可有效发挥保护作用。对于6个月以上的儿童，老年人以及孕中、晚期的孕妇及有基础性疾病的人群来说，接种流感疫苗是最有效的保护手段。
此外，在感冒之初，我们可以先自行观察病情，如果症状恶化，为了避免继发性疾病与并发症的发生，应该及时就医。

胡周颖综合编辑，摘自中国科普博览

这六种食物别吃新鲜的

对大多数食物来说，越新鲜营养价值越高，长期存放会影响食物的味道、颜色、香味等感官性状。如果误食了腐败变质的食物，可能会导致食物中毒。然而，有些食物却不是越新鲜越好。
鲜黄花菜
新鲜的黄花菜含有大量的秋水仙碱，食用后，会在人体内转化为二秋水仙碱，引发头痛、头晕或恶心、腹痛等消化道不适症状，量过大甚至会导致死亡。干黄花菜在制作的过程中经过了高温蒸、太阳晒，秋水仙碱被去除很多，相对来说更安全。最好选购干黄花菜，烹饪时提前浸泡，以溶解掉残余的秋水仙碱。

鲜木耳
市面上的鲜木耳并不多，但在我国东北、西南等地会有当地人采食。新鲜的木耳含有卟啉类光感物质，食用后，如果皮肤被太阳光照射，易产生光敏性皮炎症状，如皮肤红肿、瘙痒、丘疹。干木耳经太阳暴晒，大部分卟啉类物质被分解，且干木耳在食用前会用水泡发，这一过程中，剩余的毒素也被水溶掉了，就不会危害健康。

鲜腌菜
在冬季老百姓爱腌制咸菜、酸菜，由于其中致癌物亚硝酸盐的存在，人们对腌菜又爱又恨。硝酸盐存在于新鲜蔬菜中，此物质本身无毒，但在菜被腌制的过程中，会转化为有毒的亚硝酸盐。腌制4小时后亚硝酸盐含量逐渐增加，在15-20天时达到高峰值，此后慢慢减少。因此腌菜不要急于吃，20天之后再食用。

鲜鱼肉
“鱼禽要现吃现宰”是很多人一贯的观念，但从营养和滋味角度来说，鱼类吃太鲜反而不好。活鱼刚被宰杀，鱼体会产生抑制微生物生长的乳酸和磷酸，此时肉质呈酸性、发硬。氨基酸是鱼鲜味的主要来源，新鲜鱼肉中的蛋白质还没有开始分解出氨基酸，如果此时烹调，美味会大打折扣。建议：活鱼处理后，最好先放在冰箱中冷藏2-3小时再烹饪。

新鲜牛奶
我们饮用的牛奶一般是袋装或盒装的，但有人认为鲜牛奶营养价值高，便从奶农那里打鲜奶。值得提醒的是，鲜牛奶有健康隐患，要谨慎喝。刚挤出的牛奶，没有经过杀菌消毒，可能存在沙门氏菌、布氏杆菌。新鲜牛奶挤出后盛放容器的卫生条件和挤奶员健康状况也没有保障。专家建议还是到超市选购包装好的牛奶为妙。

新鲜茶叶
所谓新茶是指采摘下来不足一个月的茶叶，比如当季的春茶。刚采摘制成的春茶中，含有活性较强的鞣酸、生物碱等物质。若大量饮用，能使人的神经系统极度兴奋，似醉酒一般地出现血液循环加快，心率加快，使人感到心慌。因此，应注意饮新茶不宜过浓、过量，最好能放置一段时间，待茶中的多酚类物质部分氧化后再喝。

金晓芳综合编辑

欢迎关注中国杭州低碳科技馆官方微信。
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