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过度捕捞和气候变化对海洋的危害

不亚于塑料污染

纪录片《塑料海洋》和《蓝色星球II》的巨大成功大大提高了公众对海洋塑料污染的关注。塑料在世界海洋中无处不在，甚至在深海海沟和北极冰盖中也都发现了塑料。此外，鲸鱼和乌龟受塑料缠绕的图片也给大众带来了巨大冲击。
毫无疑问，海洋的塑料污染是个大问题。一项刊登在《海洋政策》杂志的最新研究表明，塑料污染可能即将到达行星边界（该术语用于描述世界可继续安全运行的环境限制）。
然而，需要注意的是对于海洋环境的威胁，塑料污染并非全部。气候变化和生物多样性丧失（其中大部分源于人类的过度捕捞）在2009年首次引入时已显示超过各自的行星边界。长期过度捕捞和气候变化会导致海洋温度失控或重要生态系统功能崩溃。
澳大利亚大堡礁在过去几年遭受了连续和大规模的漂白，估计有50%的珊瑚白化。这些事件以及海洋环境的其他退化被直接归因于气候变化。
同时，根据联合国粮食及农业组织的最新官方报告显示，33%的渔类被过度捕捞，60%被完全开采。
另一方面，塑料对海洋生态系统的影响也不容易确定。大型塑料产品分解成较小的微塑料，许多专家认为可能产生更大的影响，比如，使海洋生物窒息和阻塞消化系统。
鉴于这些事实，为什么过度捕捞和气候变化在考虑海洋环境污染时没有像塑料污染一样受到关注？这是因为关注塑料污染可以使个人、公司和政治家在忽视所有环境问题根源的同时又显得很重视环保。
大型技术解决方案，例如海洋清理项目，使那些关注塑料污染的公众保持乐观。消除塑料吸管、推广可重复使用的咖啡杯、拥有“无塑料”超市过道，这些对于大公司来说很容易取得公关胜利，而并不需要多少费用。这些举措能吸引有环保意识的客户，让客户感觉他们正在为环境解决方案做出贡献。
事实上，公众需要做的更多的是个人行为改变，例如改善饮食习惯、多使用公共交通等。
在渔业方面，英国政府显然不愿意改变现状。一些外国船只被允许进入英国水域，以确保对这些国家的出口权，或甚至出售捕鱼权。
在国际层面，需要制定政策和立法，以防止个人和公司过度消费，包括尽可能多的重复使用和回收产品。如果我们要减少消费并实现气候、食品生产甚至塑料废物的全球目标，那么除了对经济增长的关注外，我们还必须找到可替代的指标。
钱晶晶编译，摘自英国《卫报》网站
https://www.theguardian.com/environment/2018/oct/12/reusable-coffee-cups-are-just-a-drop-in-the-ocean-for-efforts-to-save-our-seas

温室气体排放量再创新高
澳大利亚难以实现巴黎气候目标

根据最新数据显示，澳大利亚的温室气体排放量再创新高，距离巴黎协定中做出的承诺更加遥不可及。

数据显示，尽管政府不断增多可再生能源发电设备，使得来自电力产业的温室气体排放量下降，但澳大利亚整体的排放量却在不断增加。

据悉，NDEVR本次在联邦政府全国温室气体清单（NGGI）前三个季度报告的基础上，增加了2017年最后3个月的数据，从而能够与2002年起的历年数据作对。
澳大利亚曾在巴黎协定中承诺，将全球变暖水平控制在2℃以下，到2030年前削减26%至28%的温室气体排放量，尽管这一目标在一些专家看来仍不够强有力。

2017年，澳洲所有产业的总体温室气体排放量为5.5611亿吨，比2016年的记录增加了721万吨，是2011年以来的最高水平，逆转了2007年起排放量不断降低的趋势。
但是，2017年最后3个月电力产业的温室气体排放量是它们有记录以来的最低值，回到2001年水平。
尽管如此，电力产业排放量的降低仍被其他产业排放量的增长盖过了风头。在2017年的最后3个月，运输产业的排放量创下最高纪录，自2001年来经历了平稳的上升。数据还显示，化石燃料的生产、加工、运输、存储、传输与分配过程中不易收集的温室气体也创下了最高排放纪录。此外，包含工业生产过程中产生的能源（如日益发展的液化天然气产业）在内的固定能源，也达到了历史最高放水平。

胡周颖编译，摘自英国卫报
https://www.theguardian.com/australia-news/2018/sep/14/australia-on-track-to-miss-paris-climate-targets-as-emissions-hit-record-highs

全球变暖大麦减产 
未来你可能喝不起啤酒了
随着气候变化导致的严重干旱和极端高温现象变得越来越频繁，近期发布在《自然-植物》杂志上的一项新研究表明，预计到本世纪末大麦产量将大幅下降，以大麦为主要原材料的啤酒将因此变得稀缺和昂贵。
这对中国喜欢喝啤酒的人们来说是个不太好的消息，在全球变暖，气温升高为最高的情况下，本世纪极端干旱、高温平均将造成中国啤酒年供应量下降9%，价格上涨83%。他们还发现，到本世纪末，全球大麦产量可能会下降3%至17%，这取决于气候变化的严重程度。在最严峻的气候条件下，到2099年，爱尔兰啤酒价格可能会上涨43%至338%。
研究人员表示，这是第一次量化气候变化对大麦生产影响的研究，也同样是啤酒制造商们密切关注并且存在巨大不确定性的问题。该研究报告的作者是由农业专家和气候经济学家组成的国际组织。
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CNN援引该项研究报告称，如果全球气温以目前的速度上升，那么在本世纪下半叶，以热浪和干旱为主的极端天气时间将每两年至三年发生一次。而在极端气候期间，全球大麦的平均产量预计将下降3%至17%，其中美国、德国和俄罗斯受到的冲击将较为剧烈。
商业内幕报道称，大麦易受干旱和高温的影响，未来几年与全球气温上升相关的极端天气条件可能导致全球啤酒消费量下降16%。《财富》在报道中也称，全球啤酒价格届时可能翻一番，而且美国啤酒消费量可能骤降20%——大约100亿罐。
“这项研究的目的不是鼓励人们今天喝大量的啤酒，”这项研究的合著者、东英吉利大学气候变化经济学教授Dabo Guan在接受CNN采访时表示。他指出，与食品安全、风暴破坏和淡水短缺等其他气候问题相比，啤酒问题显得微不足道，研究人员的目的是通过展示全球变暖对啤酒产业影响，来向人们说明全球变暖将如何影响人们的生活质量。
冯春华编辑，摘自每日科学
https://www.sciencedaily.com/releases/2018/10/181015113555.htm

全球湿地比森林消失速度更快
自然资源保护者近日说，随着城市化和农业转移，作为世界上最具价值和生物多样性的生态系统之一的湿地正以惊人的速度消失。
　　《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》(简称《湿地公约》）负责人玛莎·罗哈斯·乌雷戈说：“我们正处于危机之中。”她警告失去湿地的潜在破坏性影响，包括对气候变化的影响。
　　1971年2月2日在伊朗城市拉姆萨尔通过的这项《湿地公约》于今年9月27日发布了其有史以来第一份关于世界湿地状况的全球报告。
　　这份88页的报告显示，从1970年到2015年，大约35%的湿地——包括湖泊、河流、沼泽和泥炭地——以及潟湖、红树林和珊瑚礁等沿海和海洋区域消失了。
　　报告说，目前全世界湿地面积超过1200万平方公里，同时警告称，自2000年以来，湿地每年的流失速度加快。
乌雷戈表示：“我们失去湿地的速度是森林消失速度的三倍。”她称，《全球湿地展望》报告就像一面“危险信号旗”。
　　尽管世界越来越关注全球变暖及其对海洋和森林的影响，但《湿地公约》说，湿地仍然“被严重低估”。
　　《湿地公约》缔约国将于10月在迪拜召开会议，9月27日发布的报告强调了湿地对地球上所有生命的重要性。湿地直接或间接地满足了世界上几乎所有的淡水消费，40%以上的物种生活并繁殖于湿地。
　　报告说，以湿地为家的动物和植物尤其容易受到打击，其中四分之一面临灭绝风险。湿地还为十多亿人提供了生计，同时抑制了洪水，保护了海岸线。它们也是食品、原材料和药物遗传资源的重要来源。
　　《湿地公约》强调，湿地对于控制气候变化至关重要，并指出，泥炭地储存的碳是世界森林的两倍，尽管它们只占陆地面积的3%。盐沼、海草床和红树林也储存了大量的碳。因此，当湿地消失后，被安全封锁在土壤中的碳将被释放到大气中。
　　气候科学家早就警告过全球变暖的恶性循环所造成的威胁，但他们的担心主要集中在从北极永久冻土解冻中渗出的强大的温室气体甲烷。
　　9月27日发布的报告说，热带地区阴暗的沼泽地也值得重点关注。报告警告说，抽干湿地用于耕作和开发将构成气候威胁。
　　包括美国、中国和印度在内的世界大多数国家都已批准了《湿地公约》，该公约自1975年生效以来，已标明了2300多处具有国际重要性的湿地。
但报告强调，需要采取更多措施，建立有效的湿地管理体制，包括将其作为国家总体可持续发展计划的一部分。例如，乌雷戈指出，应将恢复泥炭地视为减少温室气体排放和履行根据巴黎气候协定所作承诺的有效措施。
韩俊编辑，摘自《参考消息》网站
http://www.cankaoxiaoxi.com/science/20181001/2334505.shtml
新型“可呼吸”钠-二氧化碳电池研制成功
南开大学化学学院陈军院士课题组利用廉价碳酸钠和碳纳米管制备出无钠预填装“可呼吸”钠-二氧化碳电池。据介绍，“可呼吸”电池初级版本是锂-氧电池，放电时从空气中获取氧气，充电时再放出氧气，因此被称为“可呼吸”电池。由此衍生出的可充钠-二氧化碳电池一般以金属钠为负极，碳等材料为正极，放电时从外界获取二氧化碳，充电时再放出二氧化碳。与锂-氧电池比，这类电池原料丰富、制备方便，还资源化利用二氧化碳气体，实现绿色可持续发展。目前钠-二氧化碳电池开发存在一大难点：过量的金属钠负极容易形成枝晶，导致电池短路带来安全隐患，且金属钠制备主要是通过电解熔融氯化钠或氢氧化钠，能耗污染大。
韩俊编辑，摘自《科技日报》2018.09
全球变暖导致日本蟋蟀北上
日本京都大学研究人员最新研究发现，全球变暖导致原本生活在日本较暖地区的一种蟋蟀生存范围向北扩张。
京都大学发布的一项研究成果称，全球变暖影响生物分布及其生活习惯。在日本，早在上世纪70年代，研究人员就对各地的蟋蟀进行了调查，收集了很多有关蟋蟀分布与纬度关系的信息，并通过体型判断特定种群的生存范围。
京都大学一个研究小组最近调查了一种蟋蟀的生存范围。这种体型较小的蟋蟀原本在较凉爽的日本北部每年存活一代，而在较温暖的日本南部每年存活2代。研究人员通过与40年前的调查结果对比发现，原本生存在较暖地区每年存活2代的这种蟋蟀，其生存纬度向北推进了1至2度（纬度1度地理跨度约为110公里）。
冯春华编辑，摘自《新知周刊》2018.10.17
碳排放攀升或增卫星碰撞风险
2009年2月，两颗速度接近每小时1.7万英里（约2.74万公里）的卫星在西伯利亚上空482英里处相撞。这一超高速碰撞导致两个太空轨道飞行器变成包含2300个物体的碎片云。这引起了气候科学家的注意，因为高空大气的变化会增加空中撞击的风险。目前有2.1万块可追踪的太空碎片，大小不一。
正如位于弗吉尼亚州汉普顿的美国国家航空航天局兰利研究中心的资深科学家马丁﹒姆温恰克最近所言，空中二氧化碳排放的增加正在导致卫星经常在其中运行的一层高空大气逐渐降温。好消息是降温将使那里的空气密度降低，可能延长现有卫星的寿命。坏消息是，快速堆积的太空垃圾也因此得以保留下来，这些垃圾本来可能会沉入低层大气并被烧毁。
欧洲航天局的一项研究更直截了当地描述了这个问题：“如果一切照旧，将导致近地轨道上的物体数量逐步、不受控制地增加，而碰撞会成为主要的碎片来源。”
金晓芳编辑，摘自《参考消息》2018.10.10
认识消炎药
提到消炎药，你想到的是什么？阿莫西林、头孢、氧氟沙星？其实这些是抗生素，消炎药并不等同于抗生素。而布洛芬、阿司匹林、芬必得、弗洛比芬、酮基布洛芬、扶他林（外用）等才属于消炎药，这些都是NSAID消炎药，即非固醇类抗炎药物。
在欧洲等国家，如果有遇到疼痛，一般都会使用布洛芬、阿司匹林等NSAID消炎止痛药，这些消炎药不会上瘾。抗生素对付的是细菌，而不是炎症，消炎方面，布洛芬等抗炎药物才是“正宗”的药物。
关于消炎药布洛芬，我们还需知道以下七点：
1、布洛芬只是消除红热肿痛，不治病。布洛芬是消炎药，可以消除“红肿热痛”这些症状，因此，布洛芬治标不治本。
2、布洛芬不杀菌。布洛芬是消炎药，但是布洛芬不杀细菌，不是所有炎症都是由细菌引起，但细菌一定可以引起炎症。头孢、阿奇霉素等抗菌素不可以直接消炎，只有布洛芬等药物可以直接阻断炎症。
3、发烧、痛经、痛风、头疼、关节疼、牙疼等都可以用布洛芬缓解。对于布洛芬过敏或者有胃溃疡、消化道溃疡的患者，可以用“对乙酰氨基酚”代替来镇痛、退烧。布洛芬可以有症状随时吃，没有症状就不吃，而不像抗菌素需吃几天一个疗程。
4、布洛芬是成人吃的，儿童用美林。儿童的布洛芬商品名叫做美林，儿童不能用成人的布洛芬药片或胶囊。布洛芬成人剂量是400或600毫克每次，每天可以吃的最高剂量是2400毫克。
5、布洛芬没有成瘾性。布洛芬、阿司匹林、芬必得、扶他林都是止疼消炎药，不会上瘾。成瘾的止痛药是吗啡类的。
6、缓释片不可以加量吃。芬必得是商品名，它的化学名也是布洛芬，是一种缓释片。也就是说，缓慢释放在身体里，每片300毫克，缓慢释放。但这种缓释药物不可以为了凑够600毫克每次吃两片，只能每次吃1片，一天最多两次。
7、布洛芬建议饭后服用。布洛芬最主要的副作用是刺激胃，因此建议饭后服用。老年人长期服用布洛芬易引起肾脏问题，因此要多喝水，尽量不要长期服用。
药是用来治病的，无论是消炎药还是抗菌药，是药三分毒，用药一定要看药品说明书，遵循医嘱，合理用药，才能避免毒副作用。
金晓芳综合编辑，摘自科普中国网站
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