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2017世界科技发展回顾（航空航天篇）

美国：SpaceX首发回收火箭 NASA续写探空传奇
太空探索技术公司（SpaceX）成为航空航天领域的明星。经历了2016年9月的爆炸事故后，“猎鹰9”号火箭2017年1月以一箭十星强势回归，而后发射再回收则成常态，更创造了48小时内“两射两收”新纪录。SpaceX还首次利用回收的“二手火箭”发射卫星，成为航天工业的一个里程碑。
NASA仍续写着各种传奇。虽然“卡西尼”号探测器9月自毁于土星，但探索小行星“贝努”的OSIRIS-REx、飞掠向柯伊柏带的“新视野”号、环绕木星的“朱诺”号、探索谷神星的“黎明”号等仍坚定地执行着自己的使命，不断丰富人类对太阳系的认知。而得益于“好奇”号、“马文”号等探测器的数据，人类对火星的了解也在增多，向着最终登陆这颗红色星球的目标趋近。
德国：通过欧洲哥白尼计划 完成重要里程碑研发
德国政府通过了欧洲哥白尼计划国家战略，哥白尼计划是欧盟实施的地球观察计划。作为哥白尼计划之一的“哨兵-5P”观察卫星2017年10月13日成功发射，按计划欧盟至2030年将发送总共20颗哨兵系列卫星，建成全球高质量的环境卫星监控网。德国在这一项目中发挥着重要作用。
德国航空航天中心完成了阿丽亚娜6型火箭的助力器壳体原型制作。新型碳纤维增强助力器壳体的试制成功是阿丽亚娜6型火箭研发的一个重要里程碑，该火箭可在2020年实现首发。
英国：参与全球太空竞争 建卫星与推进系统
英国女王2017年6月宣布，英国参与全球太空产业竞争的规划更加明晰，未来将大力推动本土航天发射设施的建设。政府计划，到2030年将英国在全球航天产业中的份额由目前的6.5%左右提升至10%。
英国政府7月宣布，将投资1亿多英镑兴建两个分别用于卫星和推进系统的国家级航天测试和开发设施，协助科研机构和私人企业加快相关核心技术研发，促进本国太空产业发展。这两个项目分别是“国家卫星测试设施”和“国家太空推进系统设施”。
俄罗斯：火箭问题致任务推迟 3D打印卫星入太空
由于“质子-M”号火箭发动机问题频发，2017年初俄多项发射任务被迫推迟。11月，俄罗斯航天集团发射了一枚携有19颗卫星的“联盟－2.1B”运载火箭，但卫星未能入轨。
国际空间站实验方面，科研人员在空间站进行了舷窗玻璃多层纳米复合涂层及空间站表面实验材料的动态负荷数据实验。8月，俄第一颗通过3D打印技术制造的纳米卫星“托木斯克理工大学号”通过国际空间站被放入太空。明年将在国际空间站进行3D打印机失重实验。
巴西：优先发展航天科技 重视国际合作研究
巴西是南半球唯一掌握航天技术的国家，拥有卫星、火箭、航天器和发射场。巴西政府将航天活动列于优先发展领域之首，希望未来能跻身航天大国之列。为继续发展航天事业，巴西航天局制订的航天研究主要集中在地球观测、通信和气象等方面，同时巴西还将加强基础设施建设和人力资源培养。
巴西政府支持联合国系统以及金砖国家间航天合作。巴西与中国在资源卫星的合作研制和共同应用成为两国关系深化发展的牢固纽带。巴西航空工业公司与德国航空航天中心6月签署合作协议，双方将会就减少噪音和污染物排放、提高飞机空气动力学和气动弹性性能、采用增强纤维聚合物制造的轻型飞机的多项性能及整合自适应系统等多方面展开合作研究。
以色列：纳米卫星成科研平台 新无人机能远程救助
以色列首颗学术用途纳米卫星“BGUSAT”升空开始工作，为研究人员提供所需的卫星图像，帮助了解地球气候变化等现象。
IAI的新款Air Hopper无人驾驶系统可实现远程操作，主要用于伤兵撤离并实时监测其生命体征数据，以及向前线的孤军输送后勤补给。
此外，以色列先进雷达技术受青睐。Percepto公司利用机器视觉和人工智能技术研发出自主无人机Sparrow I，能收集和分析数据，可被应用于炼油厂、发电站和港口等安全要求高的区域。
法国：空客宽体机添成员 无人机成研发重点
每两年一届的巴黎航展2017年再次盛大举办，空客宽体飞机家族最新成员A350-1000在此次展会上首次进行公开飞行表演。空客预计，2017年到2036年期间，全球航空市场对100座以上飞机的需求将增加一倍多，达到4万架以上。此外，空客还预测未来无人驾驶飞机将成为全球航空业新的重点研究方向。
日本：立卫星导航添星 “隼鸟2”号接近目标
“准天顶”卫星第三颗星2017年8月发射成功。日本政府计划再发射第四号星，争取至2023年将“准天顶”卫星系统扩充至7颗星，构建不依赖美国GPS的独立卫星导航系统。
7月，日本宇宙航空研究开发机构宣布，“隼鸟2”号探测器顺利靠近小行星“龙宫”，距目的地还剩1年。它将在“龙宫”上采集岩石，力争探究太阳系形成和生命起源之谜。
钱晶晶综合编辑 ，摘自《科技日报》
http://www.stdaily.com/kjrb/kjrbbm/2018-01/04/content_617165.shtml
2017年是有观测记录以来最热的年份之一
2017年是有观测记录以来的第二热或第三热年份，这取决于参照美国宇航局（NASA）的戈达德太空研究所的数据还是美国国家海洋与大气管理局（NOAA）的数据。根据NASA的数据，2017年是有记录以来第二热的年份，相较1951年至1980年的气温平均值上升1.62华氏度（0.9摄氏度）。
但根据NOAA的数据，2017年是有记录以来第三热的年份，排在2016年和2015年之后。两家美国政府机构对2017年的排名有所不同，因为他们使用稍微不同的方法来计算世界气温。
　　NASA戈达德太空研究所所长Gavin Schmidt在新闻发布会上表示，尽管有所不同，但长期变暖的趋势是非常明显的。Schmidt称：“整体情况非常非常相似和一致。我们正面临长期变暖的趋势。”
数据与美国总统唐纳德⋅特朗普一再声称的内容形成鲜明对比。2016年12月份，由于美国的一些地区正在经历低温和暴雪天气，特朗普在一则推文中开玩笑表示 “也许我们可以从过去的全球变暖中获得好处”，嘲笑其他国家共同应对气候变化作为巴黎气候协议的一部分。去年6月份，特朗普宣布美国将退出巴黎协议，成为世界上唯一拒绝接受该协议的国家。
根据NASA和NOAA的统计，自2010年以来，有记录以来的五个最热的年份都已经出现。自1880年以来，世界已经升温了2华氏度（略高于1摄氏度）。NOAA国家环境信息中心监测部门主管Deke Arndt表示，尽管由于厄尔尼诺等气候模式而导致逐年变化，但“长期趋势非常明显”。事实上，2017年是有记录以来最热的年份之一，即使没有厄尔尼诺现象，2016年的气温也会上升。
NOAA的数据显示，美国2017年的平均气温为54.6华氏度，低于2012年的华氏55.3度和2016年的华氏54.9度。去年在美国共遭遇了16起极端自然灾害方面：包括野火，干旱和飓风在内，至少造成362人死亡。总的来说，这些天气和气候灾害造成了美国创纪录的3060亿美元经济损失。
除美国外，2017年是南美有记录以来的第二热年份。根据NOAA的数据，2017年1月27日，阿根廷马德林港的温度达到华氏110度（超过43摄氏度），创下了当地最高的纪录。北极地区也正在以比世界其他地区快两倍的速度升温。
韩俊编辑，摘自cnBeta
http://www.cnbeta.com/articles/science/690879.htm
 “亲水又亲油”的新型海绵面世
能让海绵如吸水一般快速地吸油吗？这恐怕是在众多漏油事故中，人们首先想到的最快捷、最简便的处理方法。中科院金属所聚合物复合材料研究组的科研人员利用纳米纤维素和石墨烯的特性，通过浸涂法获得了超亲水超亲油的新型海绵。这种“双亲”海绵在油水分离领域，特别是在海上漏油事故以及受到油污染的各种水资源中，将有很好的应用前景。
韩俊编辑，摘自《北京科技报科技生活》总第3662期
科学家发明人造煤炭
煤炭是地球上蕴藏量最丰富、分布地域最广的化石燃料，也是人类生产生活必不可缺的能量来源之一。但是煤炭属于一次能源，传统的煤炭开采和使用方式会造成严重的环境污染。
为了解决这个问题，美国明尼苏达州德卢斯大学可再生能源实验室的科学家最近研发出一种人造煤炭。这种煤炭是用木材边角料和农业废弃物混合制成，它既能保持天然煤炭的高燃烧效率，又没有环境污染等不良副作用，而且避免了采矿机械对地形地貌的破坏。
科学家表示，原本需要几百万年时间才能形成的煤炭，在实验室的人工环境中，只需要几小时就能完成。而且由于制作的时候没有混入其他矿物质，所以人造煤炭中不含有潜在的污染物。
金晓芳编辑，摘自《科学画报》2018.01
生命可影响地球自转速度
地球自转一周需要24小时。然而在远古时期，地球上的“一天”只有2-3个小时。在太阳和月球引力的“潮汐制动”作用下地球自转逐渐减速，每世纪大约减慢1.8毫秒。此前的研究发现，一些其他的因素也会影响地球的自转速度，例如：冰川融化引起的海平面上升会改变地球的自转轴，从而使地球自转速度增加。
最近，美国哥伦比亚大学的科学家发现，地球大气在加热或冷却的过程中会产生“振动”，导致其质量在地球表面产生非均匀分布，引力也发生相应变化。由于大气的质量达50万亿吨，经年累月，它的引力也会对地球的自转速度产生影响。而地球生命则通过释放氧气或二氧化碳来改变大气的组成，从而使大气加热、冷却的方式产生变化，进一步影响地球的自转速度。由于自转或许可以成为寻找有生命行星的一种线索，研究人员将继续利用计算机模型观察生命对行星自转的影响。
牛卢璐编辑，摘自《天体生物学》
2017年科学流言榜
洗澡先洗头会导致脑溢血？
流言：人的血管非常薄弱，遇上高温就会‘热胀’，一不小心就会爆裂。冬天洗头时一碰热水，血液一下子就集聚到头部，这时如果马上洗头，可能会导致头部血液流通不畅，长期如此，可能诱发脑血管疾病甚至导致脑溢血，日本每年1.4万人因此致死。
真相：其实，不需要专业知识，就能看出上面那段文字的荒谬之处。如果人的血管壁真的非常薄弱，一遇到高温就会热胀，那么不管洗澡的时候先洗哪个部位，血液都会往那个部位跑，导致血液流通不畅。洗澡诱发的脑卒中，原因并不是大脑血管受热膨胀，而是因为洗热水澡时体温升高、心率加快、用力过猛引起的血压变化，有可能诱发脑卒中。
谣言所说的“日本每年1.4万人因此致死”，是对日本《日刊现代》杂志2013年11月21日一则报道的曲解。该报道称：“日本每年因洗澡不当导致死亡的人数高达1.4万人，其中约9成为65岁以上的老年人，特别是12月、1月期间，由于温差使血管及心脏负担增大，在洗澡时摔倒从而溺死的情况尤为突出。”报道写的很清楚，原因是“温差”而不是“受热膨胀”；而且日本人喜欢泡澡，摔倒后溺水死亡的情况并不罕见，并不都是纯粹因为脑溢血直接致死。该报道提醒我们，老年人冬季洗澡要采取防滑措施，动作不要过快，避免忽冷忽热等。
量子通信卫星就是一个“传统的激光通信卫星”？
流言：最近有人公开指控中国量子通信的领军人物潘建伟教授是骗子，并称量子通信卫星“实际上就是一个传统的激光通信卫星”
真相：称量子通信卫星“实际上就是一个传统的激光通信卫星”，这个说法是错误的。因为传统的激光通信卫星一次会发射上亿个光子，它依靠激光的强度、频率、相位等来携带信息。而“墨子号”量子通信卫星一次只发射一个光子，是利用叠加和测量两个量子力学现象来进行信息的传递。所以量子通信卫星与激光通信卫星的原理完全不同。
该如何正确理解量子通信呢？首先，量子通信解决的并不是通信问题，而是通信加密问题；其次，在通信加密领域中，量子通信是重要补充，而不是对原有加密方法的颠覆；第三，从技术和成本角度而言，现阶段量子通信更适合于绝密信息加密，并不太适合于普通密级信息加密，也就是说情侣之间打私密电话就没有必要使用量子通信了。最后需要强调的是，量子通信还开启了一扇探索未知世界的大门，正如同其他很多科技突破一样，其影响并不是问世之初就能预测的。
浙江大学研制出“量子隐身衣”？
流言：连日来，一则主题为“大爷瞬间消失”的视频，引发网络关注。多家自媒体微信公号在转发这一消息时称，浙江大学成功研发国产“量子隐身衣”，可实现类似魔法功能的“隐身”。
真相：浙江大学表示，隐身技术目前在理论上完全可行，浙大多年前即已启动对于隐身技术的研究，但具体实践仍困难重重，网传这一所谓“研究成果”与浙大无关。
一些细心的观众指出，这一视频是利用视频软件后期合成的，根本不是采用了什么隐身技术。某视频制作公司专业人士表示，网传的“隐身衣”视频可以通过后期抠像技术合成，很多视频后期特效都可以用合成软件做出该“隐身”效果。相对于科幻大片的有关技术而言，这段视频采用的技术只是小儿科，自己玩玩可以，放到网上混淆视听，就不妥当了。
喝久煮的火锅汤会中毒？
流言：冬天，又到了吃火锅的季节，网上有一种说法称，火锅煮的时间越长，亚硝酸盐的浓度越高，会对人体有致癌风险，还有可能导致急性中毒。
真相：实验结果显示，久煮的清汤火锅和辣火锅的汤中亚硝酸盐含量均低于0.10mg/L。中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅说，亚硝酸盐主要会带来急性毒性，当一次摄入量达到200毫克以上就有可能急性中毒，让人体内的血红蛋白失去输氧能力，导致组织缺氧。所以，根据此次的实验结果，如果会引起亚硝酸盐中毒，需要人一次性饮入2000升（相当于3、4个浴缸）的火锅汤，这在现实中是不可能出现的。
长期用电热毯致癌？
流言：冬季来临，网上出现“电热毯发热时会有电磁辐射，长期使用会致癌”的消息。
真相：专家表示电热毯属于极低频电磁辐射，对人体并无损害。而且正确使用，对于大部分人来说电热毯都是一款安全又经济的产品。美国国家癌症研究所指出，常用的家用电器，比如电吹风、电视、电脑、电热毯，都属于极低频电磁辐射，频率一般在 300 赫兹以下。这种电磁辐射是非电离辐射，并不会损伤基因和细胞，对人体无害。因此，我们使用电热毯时要关注用电安全，对所谓辐射就不用担心了。
牛油果有减肥、美容等神奇功效？
流言：国内牛油果市场消费量突飞猛进，因为牛油果具有减肥、美容等各种神奇功效。
真相：中国农业大学食品学院副教授范志红介绍，与其他水果相比，牛油果的维生素C、矿物质含量其实不多，反而脂肪含量特别高，属于高热量水果。
此外，牛油果维生素E含量并不比一些坚果和种子多，牛油果中的单不饱和脂肪酸，也没有山茶油、橄榄油、杏仁油里的多。所以这位新晋网红水果也不是万能的。
不过，人们将钟爱目标转移到牛油果身上，营养上的考虑大概倒是其次——我们无非是听说了它有各种神奇的功效：能美容养颜、丰胸，还有神奇的减肥功效，才决定“尝”试一下。“把牛油果和苹果进行比较就会发现，从营养上来讲，牛油果的蛋白质和钾含量高是比较突出的优点，但高脂肪、高热量是其缺点。它根本就不是减肥佳品。”范志红解释到。
因此，牛油果是好水果，人们选择它那是“萝卜青菜各有所爱”，但指望仅靠吃它来减肥、美颜、丰胸等恐怕要空欢喜一场了。
胡周颖综合编辑
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