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北极海冰年轻化
导致北极生态系统处于危险之中
根据国家冰雪数据中心（NSIDC）的一份新报告，自1984年以来，多年冰盖覆盖率从61％下降到34％。 而最古老的海冰——被冻结了至少五年的海冰，现在仅占冰盖的2％。 这意味着越来越多的总冰盖包含了“第一年”冰块，或只有一个季节冻结的冰块。研究人员感到困扰的是，连续多年持续存在的北极海冰层逐渐消失。
专家警告说，这些趋势不能掉以轻心。当谈到海冰时，年龄远不止是一个数字，它是冰厚度的指标，它表示在温暖的天气中海冰融化的可能性，它还显示出透过冰面到达海底的光量以及其他影响北极生态系统的因素。NSIDC主任Mark Serreze说：“更年长的冰块往往是厚厚的冰层，而厚厚的冰层则是可以让人兴奋的东西。”
新报告还显示，北极海冰面积上个月创下同期历史新低。上次创下4月份海冰面积最低点的是2016年。
每年，北极海冰都会随季节变化而变化。在冬季，更多的海水在地表冻结形成海冰。随着温度升高，有些冰块会融化，而其中一些冰块会熬过整个夏季直到第二年冬季。海冰自下而上冻结，因此每增加一个冬季，它就会变得更厚一些。虽然第一年的冰通常只有几英尺厚，但多年的冰可以长到将近15英尺厚。较厚的冰通常更有可能在夏季存活，而较年轻，较薄的冰则有可能在温暖季节完全融化。
随着北极气温的逐年攀升，在夏季，即使最古老最厚的冰层也逐渐融化。随着多年生冰层的消失，更多的冰层由更薄更脆弱的冰块组成。一些专家担心不久的未来，北极冰层在夏季可能会完全融化。上个月，发表在《自然气候变化》上的两篇独立论文表示，如果达不到巴黎气候协议最严格的气候目标，在本世纪末北极可能会达到无冰的夏季。Serreze说：“到时候，失去了所有多年生冰盖，海冰将只是北冰洋的一个季节性特征。”
北极无冰的夏季，本身就值得关注。首先，冰盖对像北极熊这样的动物来说非常重要，北极熊将它用作他们的狩猎场地。此外，越少的海冰覆盖海洋表面，越多的阳光被水吸收，科学家警告说这可能会加速北极变暖。
较薄的冰层除了导致冰盖面积减小外，还会导致更多的阳光透过冰层到达其下方的海水。这会对北极生态系统产生影响。一些专家表示富余的阳光令水中的藻类和浮游植物增加，这意味着以藻类为食的物种会可能会受益。但另一方面，如果藻类过早生长，它的增长速度可能会变慢，则不足以饲养海底的蛤蜊和其他贝类。
Serreze指出，事情正在发生变化，其中一些有明显的负面影响，另一些可能更为复杂。科学家们正在努力研究北极未来几年会如何变化。
牛卢璐编译，摘自《科学美国人》网站
https://www.scientificamerican.com/article/arctic-sea-ice-is-getting-younger-here-is-why-that-is-a-problem/
新研究发现岩石也能释放氮
一直以来，科学界普遍认为地球上植物所吸收的氮全部来自于大气。但美国的一项最新研究指出，自然生态系统中高达26％的氮来源于岩石，其余的则来自大气。

过去的几十年中，科学家们已经认识到，土壤和植物中氮的积累量比大气所能提供的要多，但一直没有人能确定这些氮的来源。

美国加利福尼亚大学戴维斯分校研究人员在最新一期美国《科学》杂志上发表研究论文说，生态系统需要利用氮以及其他营养成分来吸收二氧化碳，但是来自植物和土壤的氮却很有限。如果能从岩石中获得大量氮，那么就能解释寒带森林等自然生态系统为何能吸收大量二氧化碳。

研究人员分析了在加州北部采集的古岩石样本，发现那里的岩石和周围的树木含有大量的氮。他们在这一发现基础上，用全新的数学模型分析了地球的氮平衡，认为岩石风化释放氮是全球生态系统中氮的一种重要来源，自然生态系统中高达26％的氮来源于岩石。
研究人员还发现，岩石风化氮含量取决于风化过程。在非洲，大部分地区的岩石含有极少的氮，而在位于北方的高纬度地区，来自岩石风化的氮含量最多。
模型显示，喜马拉雅山脉和安第斯山脉等北半球山地地区可能是全球岩石风化释放氮的主要地区。研究人员认为，这些地区可能需要更多的环境保护措施，因为它们可能对生态系统吸收二氧化碳有重要影响。

美国国家科学基金会的肯德拉·麦克劳克兰表示，新研究成果打破了大气是植物所吸收氮的唯一来源这一传统理论，这将重写教科书。氮是一种营养物，能帮助土壤和树木从大气中吸收更多的二氧化碳，对解决气候变化问题有着重要意义。氮也是一种污染物，了解自然界对氮的供应和需求非常重要。
钱晶晶综合编辑，摘自新华网和《环球科学》
http://www.xinhuanet.com/2018-04/08/c_1122651355.htm

气候变化对贫穷国家影响最大
一项新的研究表明，气候变化对贫穷国家的影响最严重。
荷兰瓦赫宁根大学（Wageningen University）的科学家们监测了各地的温度变化，目的是确定区域“热点”，即高温和低温之间的最大范围。他们发现，比起北半球富裕国家，热带国家更贫穷且温室气体的排放量更低，但这些国家的气温将大幅波动。这是气候变化最大的影响之一。这一现象被称为“气候不平等”。
这项研究的主要研究员Sebastian Bathiany表示：“关于富裕国家如何帮助贫穷国家适应气候变暖的话题已经讨论过很多次了，但是他们忽略了气候变化对贫穷国家的影响更严重”。在全球最富有的15个国家中，有13个在北半球，且美国排放的温室气体占全球温室气体排放量的近15%。
研究显示，越来越多的气候经济文献表明，贫穷国家更容易受到天气和气候变化的影响，而富裕国家则没有表现出明显的脆弱性。研究人员已把亚马逊雨林视作重点关注区域。该地区预计成为一个“热点”，或将遭受最大程度的气候变化。气温的迅速变化对农业、经济和人类都是有害的。研究表明，热带地区温度的波动不仅导致农业产出暂时性损失，而且极端天气还会影响作物产量。它们还会影响国家经济增长率，导致经济长期处于劣势。研究结论表明，高温不利于热带国家政治稳定。
韩俊编辑，摘自环球网与英国《每日邮报》
http://tech.huanqiu.com/discovery/2018-05/11992373.html
http://www.dailymail.co.uk/sciencetech/article-5692609/Poor-countries-hardest-hit-climate-change-did-cause-report-warns.html
气候变化导致纳库鲁湖火烈鸟数量骤减
肯尼亚境内的世界自然遗产纳库鲁湖国家公园，是鸟类爱好者的天堂。这里活跃着300多种鸟类，其中最著名的是火烈鸟，它们无比壮观的“更生之舞”闻名世界。

纳库鲁湖地处火山地带，这里有丰富的蓝绿色螺旋藻和硅藻——火烈鸟最喜欢的食物，因此这里变成了火烈鸟的天然集聚地。

曾经，纳库鲁湖火烈鸟有100多万只，当它们成群结队栖息在湖面上时，整个湖面仿佛覆盖了一层粉色的红霞，被称为“大自然最美丽的景观”之一。
但是，近几年由于气候变化的影响，该地雨季降水量变多，纳库鲁湖水盐度下降，蓝绿色螺旋藻和硅藻大量减少，火烈鸟觅食困难。同时，周边排放的污水也令湖水水质恶化。纳库鲁湖变得不再像从前那样适合火烈鸟生存，它们不得不迁徙到肯尼亚境内其他几个湖泊去栖息。

据联合国教科文组织的资料显示，海拔1753米至2073米的纳库鲁湖在上世纪60年代成为肯尼亚国家公园。经过50多年的发展，纳库鲁湖国家公园从原先一个湖泊的范围扩展到今天的188平方公里，湖泊面积占整个公园的27%。但是，如果气候变化的脚步依然依照现在的速度进行，那么不仅是火烈鸟，还会有更多曾经生活在这里的动物不得不迁徙到别处。
胡周颖编译，摘自朝日新闻网
https://www.asahi.com/articles/ASL4Y7GKGL4YUHBI033.html
撒哈拉沙漠在扩张
最近一项研究发现，近一个世纪以来，撒哈拉沙漠的面积扩大了约10%。研究结果表明，人类活动导致的气候变化与自然存在的气候循环一起，造成了撒哈拉沙漠的扩张。就气候循环而言，哈德利环流（空气在赤道地区被加热上升，向两极移动，并在亚热带地区下沉）导致了沙漠出现，而气候变化极有可能增强了哈德利环流，造成亚热带地区的沙漠向北扩张。在沙漠的另一端，当北大西洋年代际振荡（AMO）处于冷期时，沙漠的南方边缘地区降雨减少，同样导致了沙漠扩张。研究人员还发现，在导致撒哈拉沙漠扩张的因素中，自然气候循环占三分之二，剩余的三分之一似乎可以归因为气候变化，但仍需要跨越多个气候周期的记录数据才能得出更确切的结论。
钱晶晶编辑，摘自《环球科学》2018.05
全球变暖停滞导致东亚沿海地区
强热带气旋频发
4月16日，南京信息工程大学和夏威夷大学马诺阿分校的科学家在《科学报告》上发表研究称，海表温度模式与西北太平洋飓风活动的变化有紧密关系，尤其是与东亚沿海地区热带气旋强度增加有很强的联系。

近几十年来，西北太平洋强热带气旋发生的强度、频率以及登陆的气旋数量都有所增加，这引发了科学家对破坏性风暴激增的根本原因进行研究。1998至2012年，全球温度上升速度明显放缓，自此被称为“全球变暖间歇期”。在此期间，印度和热带北大西洋海表变暖时，热带东太平洋却经历了类似拉尼娜事件的降温。拉尼娜的特点是中东太平洋的海表温度降低，推动气旋生成的位置往西移动。
胡周颖编辑，摘自《科学报告》2018.04
旅游业碳足迹占全球温室气体排放8%
根据英国《自然·气候变化》杂志7日在线发表的一篇论文，国际旅游业的碳足迹占全球温室气体排放的8%，是之前预计的近4倍。这一发现表明，旅游业去碳的努力，已不敌高能耗旅游需求的增加。
气候变化是当今世界面临的最为重要和富有挑战性的问题之一，而国际旅游业规模达上万亿美元，对环境具有重大影响，旅游业能源消耗和碳排放也已成为影响全球气候变化的重要因素之一。过去有关旅游业碳足迹的量化研究认为，旅游业的碳排放占全球温室气体排放的2.5%至3%。但是，这些预估一般没有考虑到旅游过程中的交通运输以及目的国的餐饮、基础设施和零售服务所产生的碳排放。
此次，澳大利亚悉尼大学研究人员奥兰尼莫·马利克、曼弗雷德·兰泽恩及同事，采用两种不同的核算程序对国际旅游业进行了全面分析，一种将碳排放分配到目的国，一种将碳排放分配到居住国。
在这种算法下，研究人员可以计算国际旅游整个周期的碳排放预估值。他们的研究表明，旅游业贡献了全球温室气体排放的8%，国际旅游业的碳足迹在2009年至2013年之间增加了。研究团队还发现，高收入国家之间的旅游是旅游业碳足迹的主要来源，推动碳排放增加的是不断增长的财富。
在某种程度上，旅游业可以看作大规模的人口“迁徙”，这一过程所消耗的能源、产生的碳排放等问题无法避免。研究人员最后总结表示，旅游业既受全球气候变化影响，同时也是影响全球气候变化的因素之一，但目前鼓励低碳旅游的措施，并不能限制国际旅游业碳足迹的增加。
韩俊编辑，摘自《科技日报》2018年5月9日
洗衣粉、洗衣液、洗衣皂，哪个好？

洗衣粉、洗衣液、洗衣皂，琳琅满目的洗涤产品，究竟该选哪一种？
洗衣粉
洗衣粉是从石油中提取的化学物质，一般呈弱碱性，再加上添加的摩擦剂，去污、去油效果比较强。但添加的成分，如表面活性剂、助洗剂、稳定剂、增白剂、香精和酶等，这些化学原料像“双刃剑”一样，直接接触也会产生不利影响，如造成皮肤粗糙、皮肤瘙痒、引起一些过敏体质人过敏。
最适合使用洗衣粉的是：接触灰尘较多的外套、牛仔裤、羽绒服、沙发罩等衣物；棉、麻、化纤等不易受损的材质。
洗衣液
洗衣液的成分与洗衣粉相似，但洗衣液亲水性更高，它溶于水后PH值接近中性，对皮肤温和、刺激小，更易于漂洗。相对于洗衣粉来说，洗衣液较温和，去污能力弱一些，对衣物的损伤也小。相对来说，洗衣液的技术含量较高，洗完的衣物会更加柔顺、蓬松，因此在价格上也会偏高。

最适合使用洗衣液的是：贴身穿的衣物；毛、丝等纤细织物，有利于衣物的保养；一些材质较高档的衣物。
洗衣皂
洗衣皂的主要成分是脂肪酸钠盐，它去污力强，缺点是不耐硬水，遇到硬水中的钠盐或镁盐时，便会生成难溶于水的物质，沉积在衣物纤维缝隙里，形成皂垢，容易使白色和浅色衣物发黄、褪色。
最适合使用洗衣皂的是：较为难洗的外套、裤子、袜子等。
洗衣凝珠
洗衣凝珠，亦称洗衣珠，是一种创新性的洗衣产品，因外形似珠子，而得名为洗衣凝珠。洗衣凝珠专门为机洗设计，操作简单方便、不脏手，清洁能力和洗衣液差不多，且易漂洗。

其成分配方更环保，如小苏打、柠檬酸等，排放出的废液不会污染环境。缺点是单价太高，一般均价将近3-5元/颗。

最适合使用洗衣凝珠的是：只适合机洗衣物，必须配合洗衣机使用。
皂粉
皂粉与洗衣粉、洗衣液的成分不同，它主要来源于可再生的植物油脂，对皮肤刺激性低，也会起到保护织物的效果。
用洗衣机清洗衣物时，皂粉解决了洗衣粉易结块、起静电的问题，加上洗护结合的技术，洗后的衣物柔软蓬松，留香更久。
最适合使用皂粉的是：婴儿衣物；内衣内裤等贴身、手洗衣物。
金晓芳编辑，摘自《健康时报》微信公众号
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